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Az ünnepi emlékezés fáklyáinak felgyujtásában 
láradlialatlanok szoktak lenni az emberi kezek. Még 
akJcor is, hogyha a világban egészen másféle fáklyák 
égnék, fúriák kezétől felgyújtva és lobogtatva. 
A \ üágégések gyilkos t iizei, fojtogató füstje között 
■M ember még jobban szomjazza a nagy' emlékek 
tiszta és fölemelő szövőtnekfényét, mint" egyébkor. 
Lzéit van az, hogy nagy centenáriumokra és éven- 
ktnl visszatérő évfoidulati ünnepekre amint az el- 
niiilt világbáboiú folyamán, úgy a mostaniban is 
sói került és kerül -— Magyarországon csak i'mv 
mint máshol. ‘ ‘

X iszont azonban az élő Istennek az ilyen ferge­
teges időkben egészen különös mondanivalói vannak 
a juhijainkhoz. Nem engedi őket úgy ünnepeim, 
ahogyan szeretnének. Amit a Jób könyvében olva­
sunk : hogy égiháború idején Isten „minden ember 
ke.it lepecsétli, hogy megismerje minden halandó, 
'u>!w a: 0 müve“ (Jób .'57 : 6) — az a háborús időkre is 
ml Éppen ilyenkor, az emberi akarás és tetterő 
látszólagos titáni tombolásának idején kell az ember­
nek legmegalázóbb módon meggyőződnie arról, hogy 
alapjában tehetetlen. Nem tud úrrá lenni az alvilági 
szellemek fölött, amelyeket felidézett. Nem tudja 
akkor, amikor akarja, eloltani a pokoli tüzet. Nem 
halja úgy égetni és lobogtatni, ahogy szeretné, a 
nng\ emlékek fáklyáit Sem.

Amikor a reformáció négyszáza dós évfordulóját 
ünnepeltük, már utolsó, végvonaglási stádiumába 
lepett az első világháború. Fényes reformáció- 
ünneplésről szó sem lehetett, az egész földgömböt 
beragyogó fáklyakoszorút lehetetlen volt gyújtani. 
Isten lepecsételte az ünneplő kezeket s a múltba 
'issza néző lelkeket tündöklő történelmi büszkéi kedés 
lehelt alázatos számadásra és elmélyedésre szorí-

Es ennél a beliilvaló mécsvilúgnál egészen más 
es sokkal igazabb képe mutatkozott meg a négyszáz- 
exei reformációnak, mint a jubíláris fáklyafénynél.

október 31 -i ünnepélyén.)

A világháború vége óta kezdett föl neszelni a refor­
mált egyházaknak az „első szeretet“-től elszakadt 
népe arra, hogy „honnét esett ki“ (Jelenések 2: 
4—5) — elekor, lepecsételt kezével, ébredt rá először 
újra, hogy a reformáció nem az ember műve volt, 
hanem az Istené, s a reformáció igazi és lényegi 
öröksége nem szabadság és nem művelődés, nem 
egy csomó új egyház, a régi mellett, hanem az Ige, 
a tiszta es teljes Ige, egyedül az Ige, s benne az élet, 
a megigazulás, a kegyelem, az üdvösség.

Talán nem vakmerőség azt a hitemet kifejez­
nem, hogy Istenünk valami hasonló céllal nem engedte 
megtartanunk Kollégiumunk 1938 őszére, majd 1939 
tavaszára tervezett négyszázados jubileumi ünnepsé­
geit sem. Lepecsételte a kezünket már a világvihar 
első morajlásai közepeit és azt akarta, hogy gyorsan 
ellobbanó ünnepi fáklyáink helyett a szívünk gyűljön 
fel csöndes, lassú, de olt hatatlan áldozattűzre a mi ős 
Anyaiskolánkért. Azt akarta, hogy ne egynéhány 
mámorosán lelkesült óra és nap tanítson csupán 
bennünket a Kollégium négyszázados értékeinek 
ismeretére és szeretőiére, hanem egy egész ember­
öltőnek tűzzük ki boldog odaadással, lassú és szívós 
munkával megvalósítandó programmjául ezt a meg­
ismerést és ezt a szeret etet.

Ennek a programúinak áll a szolgálatában mai 
reformációünnepünk is. Lehetne-é azért alkalmasabb 
témát választanunk hozzá, mint ezt : a reformáció 
szelleme a debreceni Kollégiumban — és lehetne-é 
ezt a témát itt, a kollégiumi ifjúság ünnepén, alkal­
masabb módon megragadnunk, mint úgy, hogyha 
a Kollégium négy századában keresünk meg ifjú 
arcokat - néhány örök diáknak komoly, de sugárzó 
arcát - s azokról igyekszünk leolvasni, hogyan élt 
és' hatott, hogyan táplált és hogyan maradt önmagá­
hoz alapjában mindig hű e négy század alatt az Alma 
Mater kebelében a reformáció szelleme ?
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Fov saruit beteges külsejű, de csillagszemei

■Sä JÜÄ* reformációja

SE?H|ÄgÄ 
-Srsísfess

;;,vr z sää» & s«vüj:
!“i;:r«ÄÄÄÄÄ
Sifeisss-
SZ‘," llt.-m Életének főműve amelyet teljesen mai 
V sen tiid fejezni. Újszövetség-fordítása ; ez es 

IV, vf k -ulást mÍ-ért pompás hittanító kézikönyvei 
r íkhü nagy tudományos készültségről tanuskod-
l Ezekkel tett szert a debreceni Kollégium első nak. t-zekkei leu -letében országos hírre.

ni a mellett örök diák maradt: csak a teste volt meg- 
r , t és beteg a lelke mindvégig törhetet enu szar­

ni! IkmrtvWm rajongtak érte. Valósággal meg­
testesítője lett a reformáció szellemének azzal, o0> 
fjének és az Ige tudományának olthatatlan szom- 
iöhozása mellett valami csodálatos nagy lelki szabad 
' ^ fü^et enség is jellemezte. Ónálló és mindent
hite kára vető igazságkeresésében képes volt odáig
' ...hogv Debrecen János Zsigmond-korabeli 
i • ki válsá'ümak tetőpontján az apokalyptikus ízgal- 

, | tp"jt 1570. esztendőben diákjai joreszeve
Koloztárra vándorolt s a Dávid Ferenc rajongó 
Sntháromságtagadásához csatlakozott - hogy az- 
ntln mih halódástól sebzett szívvel mar egy ev 
mutva visszatérjen Debrecenbe s a Szent,ras xalagos- 
sácában szakítson a téves teológiai újítással. A refo 
"ráció Debrecenére s különösen az egyébként engesz­
tel hét ellen ül dogmatikus Méliusz Péterre előnyösen 
jellemző, hogv tárt karokkal visszafogadtak Fele„y 
•! . • Tamásra nedig még előnyösebb világot vet, 
!v„,v teológiai tanításában, noha ezért késöbbepp 
eb.7é hántalom és gyanúsítás erte, azutan is meg •
,■ ven át egészen haláláig nagyszerűen független tudott 
maradni tévedését elismerte, a teljes bibliai ki­
jelentés alapjára helyezkedett, de a szentharoms g 
védelem avult és skolasztikus fegyvereit azutan sem 
volt hajlandó forgatni: erről a nehez kérdésről is, 

vei lekről is csak azt tanította, amit az o. Szent 
(élektől megvilágosított lelkiismeretének nyilván es 
félreérthetetlenül megmondott az Isten igeje.Féhihazi Tamásban, ■me, a Kollégium mar 
négyszázados történetének legelejen fel tudta neveim 
,.A;e nanv és alázatos tolmácsát es tanítóját, a ki-

a Kollégium számára s a Kollégium ajandeka a deb 
receni polgárság számai a!

né-vszázados torieneieoeK icgcic,™ -w 
az^íge pa-v és alázatos tolmácsát es tanítóját, a ki 
jelentett Igazságnak még tévedések es existentia- 
v észt és árán is rettenthetetlenül bátor kutatóját, 
. 1 v. rr,0r+ rpfnrmátori értelemben vett lelki-

Ha az ellenreformáció sz.ázadában nezzu _ ■
Kollégiumunk diákseriesét, szinte a e • ; & rész‘_
eláll a gazdagságától. Enneka "önelTis' legnagyobb 
ben természetesen a kővetkezőnek is, » W 
nevű ma'«var református írói es tudósai, lolkip 
ra, urofetszorai, egvházkormányzói igen nagy hanya-dSn'Sn"hántt»bbség»kbe„, itt t—tak-IW;

koíléjim XVII.

lett 11, hanem dunamelleki is 13, dunántúli 
délvi’is 6. Diákjai kittül .tMten li

hanem csatatéren omlo vérükkel 'rtak be nevű

e-vik hőse. És voltak olyan diákjai is feles szám 
«"korban, akik nemcsak tudomany^M

ÄsS:srg&ssss^ltfash|

ismerte meg e szomorú korban a hírhedt „rendkívül, 
törvényszékek“ tűzpróbáját, vagy lett inai azt meg 
előzőleg erőszak áldozata, mint például a szazad
eS legfélelmetesebb református polemikusa és
hftvédője8 Czeglédi István, a tragikus sorsú nagy
knSSHoPgv^xátnevet még ezeken kívül is külön ki­
emelek ebből a fényes szellemtáborbol, az csak a/ul 
Sk mert éppén ebben az. esztendőben van kel- 

századik évfordulója ama híres álnevű konyx me 
jelenésének, amelynek szerzője minden idők egy

megírt °reformátas^hitx^delmiC1^í, amelynek e^gáns
tá«(válási módja előnyösen ütött cl a megeio.^ 
század mindjobban eldurvult polémiáitól de lény c- 
Feg nem kevésbbé volt bátor es kimetetlemd^ 
kimondó mint amazok. Ilyen könyvet a . 
Terézia-korszakban magyar református írónak aka 
méo névtelenül is közrebocsátani s az országi 
rejfekutakon elterjeszteni: a börtön és a szamkive es 
kockázatával járt De Helmeczi Komoroczi István, 
Naovkőrös híres prédikátora és Dunamellék püspöke 
vállalta ezt a kockázatot még hetvenéves öreg fej 
Tel is mert nem akart rosszabb lenni egykori hit- 
valló’és vértanú debreceni diákelődeinel, akikne 
Ä emlék « már at, ja királvhclmeci parókiájáról 
elkísérte a debreceni Kollégiumba es akiknek 
szelleme itt a XVII. század végén korullengte. Ez az 
örök diák, a mellett, hogy csodálatosan fiatalos szeh 
lemi rugalmasságról tanúskodó könyvével a l g 
nagyobb szolgálatot tette a bécsi es a pozsonyi cenzm. 
által szellemi éhhalálra ítélt egyházának egymttaUi 
maovar református egyháztörténet egyik legnagyobb 
mert legkeményebb kezű és legcéltudatosab egy - 
ír_„A litt Nem volt kapható arra a gyava
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gondolatra, hogy az egyházban annál jobban meg kell 
lazítani a fegyelem fékét, minél nagyobb elnyomatás­
nak vagy épp üldöztetésnek van kitéve : hanem ő is 
mint nagy hugenotta kortársai, a Court Antalok 
es a Rabaut Pálok, annál erélyesebben forgatta ige­
hirdetésben és egyházi fegyelemben a mennyország 
kulcsait, minél jobban ránehezült egyházára s veszé­
lyeztette az 6 saját állását és életét is, a lassú, de 
irgalmatlan elnyomás kései barokk egyházpolitikája 
Fel van jegyezve róla, hogy még nyolcvan egynéhány 
esztendős korában is ifjú tűzzel és harciasán prédi- 
kálgatott ez az örök diák, akit a debreceni Kollégium 
ajándékozott bőkezű jókedvében az ország másik, 
valláspolitikailag akkor szorongatottabb helyzetben 
lévő felének, kardul és paizsul.

Helmeczi abból a magyar társadalmi rétegből 
érkezett a debreceni Kollégiumba, amelyikből már 
a XVI. század második felétől kezdve mondhatni 
mindmáig legállandóbb bőségben toborzódott és 
toborzódik múzsáink serege : a magyar református 
lelkészcsaládból. A magyar református lelkipászto­
rok és teológiai tanítók gondolkozásán pedig éppen 
a Helmeczi debreceni tanulásának idejétől, a XVII. 
század végső évtizedeitől kezdve mutatkozik meg 
egyre erősebben a nagy világnézeti átalakulásnak és 
szellemtörténeti fordulatnak: a felvilágosodásnak 
hatása. Az éveken át külföldön tanult Helmeczi 
a maga nagyszerű művében már szintén a felvilágo­
sodás filozófiai alapján áll s a református hitvallás 
igazságát és igazságait metsző racionalista dialekti­
kával bizonyítja és védi. De minden észbizonyiték- 
nál mégis csak fontosabb számára az észfölölti isteni 
kijelentés cáfolhatatlan szilárdsága és minden filozo­
fikus okfejtésnél nagyobb gondja van a bibliai alapo­
zásra. Szellemi lénye legmélyében tehát ő is refor- 
mátori teológus, törhetetlen híve a II. Helvét 
Hitvallásnak — igaz lelki gyermeke a debreceni 
Kollégiumnak!

*

A felvilágosodásnak évtizedről-évlizedre roha­
mosabbá váló hódításait elsősorban a természettudo­
mányok hatalmas fejlődése, a matematikai és fizikai 
világkép szédületes kitágulása lendítette előre. Ennek 
a lendületnek teljes sodr; ba került bele már itt a deb­
receni Kollégiumban, annálinkább hosszas külföldi 
tanulása alatt az a fényeseszü fiatalember, aki Hel­
meczi után pontosan egy félszázaddal, 1738-ban 
iratkozott be az élete harmadik századát kezdő Anya­
iskolánk felsőbb évfolyamára s annak később egyik 
legnagyobb hatású tanára lett: a bázeli egyetem 
orvosdoktora és minden idők egyik legnagyszerűbb 
polyhistora, Hatvani István. Korának egyik európai 
nevű matematikusa és fizikusa, kitűnő gyakorló­
orvos, de e mellett elsőrendűen képzett hitvallásos 
református teológus és mély lelkipásztori felelősség­
től áthatott, bátor, bölcs, súlyos szavú igehirdető. 
Olyan erősen természettudományos gondolkozásé 
férfiú, hogy még kora teológiai zűrzavarának meg­
szűnését is a teológusok erősebb matematikai 
képzésétől várja; mert — fejtegeti a külföldön is 
feltűnést keltett debreceni székfoglaló értekezésé­
ben — csak a matematikai képzés juttathatja el 
a teológiai gondolkozást oda, hogy meg tudja külön­
böztetni a lényegest a lényegtelentől s leszokjék arról, 
hogy vele nem teljesen azonos nézetűeket rögtön

in Inekeknek bélyegezzen. De ugyanakkor, amikor 
ilyen és hasonló nézeteivel jeges zuhanyt eresztett 
sok vaskalapos főre: mint lelkipásztor mély és 
gyöngéd átérzéssel hirdette a Krisztusról szóló lénye­
ges igazságokat s egyenesen megható odaadással 
munkálkodott azon, hogy a vágyakozó lelkek, ifjak 
es öregek, a koráramlatok hideg sodrában is meg­
találhassák Megváltójukkal való forró személyes 
összeköttetésüket, amelyet ő maga gyermekifjú korá­
tól fogva bírt és soha el nem veszített. Fölöttébb 
érdekes, hogy a physico-theologus Hatvani mennyi­
vel kevesebbszer folyamodik racionalista okfejtések­
hez, mint a csak theologus Helmeczi, akit különben 
nagyrabecsüléssel emleget.

Hatvani István a magyar kisnemesi tisztviselő- 
tarsadalomból, egy akkor még elég vékony társa­
dalmi rétegből származott. Ennek a feltörekvő 
rétegnek a szülötteit, különösen ha magasabbrendű 
szellemi képzésben is részesültek, erős rendi önérzet 
mellett a független és haladó gondolkozás is kiváló 
mértékben jellemezte. Hatvaninál már innen is 
érthető — természetesen kivételes nagy tudományos­
ságából és a rábízott Ige iránti hűségéből annál­
inkább —, hogy szuverénül mentes volt megannyi 
elfogultságtól és maradiságtól, amely lelkész-és tanár­
társai jórészét nemcsak Debrecenben, hanem egye­
bütt is jellemezte. De ugyanazon okokból érthető 
az is, hogy a felvilágosodottságukban már kevély- 
kedni kezdő s a hitvallásnak egyre jobban hátat 
fordító világi urak uszályhordozójául sem volt 
kapható : velük szemben bátran védte a lelkipászto­
rok, a Kollégium, az egyház történeti jogait és jogos 
érdekeit. Nagy bosszúságot és csalódást okozott 
ez némely uraknak, akik a természettudós Hatvani­
tól azt várták, hogy minden vonatkozásban szövet­
ségesük lesz a „vaskalap“ ellen. Amikor aztán ez 
a bosszúság és csalódás kiszivárgott a Hatvanit 
már személyesen nem ismerő későbbi diáknemzedé­
kek közé, akkor született meg a legérdekesebb és 
legügyesebb, de legigaztalanabb és legéretlenebb 
diákcsínyek egyike : a Hatvani-legenda, amely az 
istenfélő és hitvalló magyar Newtonból csak azért is 
az ördöggel cimboráló magyar Faust-ot csinált.

*

A Hatvani porrészei csaknem félszázada pihen­
tek már a péterfiai temetőben a boldog feltámadás 
reménysége alatt, bizarr és hazug legendájának 
a szomszéd Hajdúböszörményben összeállított szöve­
gét pedig kéziratban egymásnak dugdosva javában 
olvasták a pad alatt a pajkos deákok, amikor a nagy 
tűzi romlásból megújhodott falak között egy tizen­
hat éves halvány, sovány szalontai ifjú öltötte fel 
a tógát, mely úgy- borult rá, „mint gyászlobogó 
a nyelére“. Ez az ifjú is a kisnemesi rétegből jött, 
de annak nem a feltörekvő deákos elemei közül, ha­
nem a kedvezőtlen politikai és társadalmi változások 
folytán jobbágyi életsorsba és életszínvonalra süly- 
lyedt. földművelő részéből: a föld népéből, amely- 
azért — kutyabőrrel vagy a nélkül — mégis csak 
legősibb televénye volt a magyarságnak, ahonnan 
az szüntelenül regenerálódhatott fizikailag s ahonnan 
kezdte kapni szellemi megújhodásának legcsodálato­
sabb géniuszait is a nagy reformkorszak hajnalán.
A polgárfiúk, a lelkészfiúk, a tisztviselőfiúk után most
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már a legnagyobb magyar földművesfiú is beiktató- 
dik a Kollégium örök diákjainak csillagkoro

Xranv János a Kollégiumban töltött éveiről

f2ffl mik» Wk kapcsolatának a legíel^é-

" SwoU A* « Istentől és „ 6 kijelentett w- 
‘sáliétól elszakadt tudománynak, akármilyen szedi- 
tóén csillogó is és akármennyi világi hasznot es dicso- 
.euet igéry nem lehet maradandó lakozasa a szent 
t ihk között. A professzori tógába bújt Satannak 
*,/ evanoéliumi és rCformátori hit bátran za-ndulo 
hizonvságtévő szavára pusztulnia kell oda, ahonnan 

t - hogv helyét elfoglalja az igaz. professzor 
L az i„azi tudomány, hirdetni Isten dicsőségét szc I- 
l,.m éC természet örök titkaiban es törvényeiben, i hogv tanító és tanítvány együtt zengje a reformáció 
szent dacát és örök diadalát :

Ha e világ mind ördög volna 
és elnyelni minket akarna, 
mégis tők semmit ne féljünk, 
csak Krisztus oltalmában higvffünk.
So bátor dühösködjék, 
no jenekedjék 
e világnak ura, 
nincs rajtunk hatalma : 
í runk Krisztus ölet megbirta.

Xrnnvnak a teológiai tanfolyamot sem Debre­
cenben ‘ sem egvebütt nem volt módja hallgatnia. 
De Bibliával és Zsoltárral gyermekségétől fogva 
telített lelke már ezzel az egy versével kitűnően es 
mindörökre letette a debreceni teologus-vizsgat,
■ nmthogv egész életével, jellemével es költészetével 
letette a legszebb és legmagasztosabb keresztyéni 
hitvallást is Küzdelem és szenvedés, tévelygés es 
bukás bűn és bűnhödés mély sötétségé, orck-tmbtriÄ*in fél»« »ti világi.. kg*»

örök élet mennyei csillagfenye : ezt az evangeim 
nmt zengi egész költészete; elete es jelleme pedig 
i; ISi viskótól az Akadémia palotájáig ugyanaz 
tz igénvtelen egyszerűség, ugyanaz a derűs komoly 
ság Ugyanaz a szent önfegyelem, kíméletlen onbiraiat 
végletekig kifinomult lelkiismtret, orok munkakedv 

- 'istenes alázat — amilyennek a Kollégium akarta 
mindig és nevelte minden megáldott esetben az o 
diákjai életét és jellemét négy szazadon kensztu .

1 reformáció szelleme a debreceni Kollégiumban ? 
\,i ..„véb e/ — a földi és az örök haza vonatkozásá­
ban egyaránt —, mint amit Arany János tanít es 
iiéldáz'a Kollégium valamennyi orok diákjának neve- 

talán sohasem időszerűbben, mint nemzetünk 
és egyházunk történetének mai végzetterhes óraiban .

Hallottad a szót: „rendületlenül“ ?
Ábránd, hiúság, múló kegy, javak, —
Lenn a sikomló tér, nyomás jelül,
Vés- és gyalázat el ne rántsanak.
Óh értsd "meg a szót: árban és apályon

Szírt a habok közt — hűséged megálljon !

A theologusok létszáma
Manapság egyházi köreinkben igen élénk beszék
Manapsag gy ok szamanak a logyasa-

getesi tárgy a th » hanem általában min- 
íemC8aí^ban \ íénv nS közismert, éppen ezért
az* okát ^keresik, aniely ezt" a megfogyatkozást letrc-

hoZta( magvar református egyház történelmében
nem ez az i lso , debreceni theologusoktheologiai haUgatosag. ^a _(,_tó| nézziik is,
létszámát, mondjuk, - 7H-tól emelkedik
meglátjuk ezt a huHamzas »/.. kvves-
1881—82-ig, amikor a létszám i-o u • ,

""S:te™í;í Wlííx”úmy,l& U120-2I* 

harmincával 193l-32-|. * ",

' ti., anyagi okokat keresünk a csáppá nas magva

Kölzen az Ifjú ember a lelkipásztor, pályán való

érvés és a lelkipásztorok iránt való tisztelet viraga 
ban volt • a világháború utáni veszedelem bt n pcdi„ 
a hitVtl nség és közöny idején a lix izeteses hiva­
talnokok mellett a természeti javadalommal i 
lelkipásztorok tűrhető gazdasági viszonyok koz
*ltl kj-’yek ellenére sem merném mondani, hogy a 
mai vígban mindkét tényeknek ne lenne MM. 
a mai csckélv létszám kialakulasaban. A. csak a 
napokban tartott theologus
elsőéves diákok szónoka őszintén ki ejezesl aelot 
annak a belső tusának, amelyet megvívtak a ku 
világ ígérgető csábításaival- szembe n, míg \eg < 
diadal,naskodott náluk az az '•lhalamzas húg. 
mégis csak theologusok Úsznék hogy mint

hnpv kiki a maga szerencsejenek kovácsa Azut
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jihogy 6 tervezte. Későbbi visszapillantás után meg- 
a ia hogv úgy vélt balsikerei javára szolgáltak és 
l.í ' vulna neki. ha úgy történt volna, ahogv ő 

' loir megrajzolta. így jut el arra az igazságra, hogv : 
ernber tervez, fsten végez ; emberé a munka, Istené 
3.Z aláás.

Ha emberileg gondolkozunk, találunk és még 
inkább, elfogadunk emberi okokat az Űr szolgái 
szamának szaporulatánál vagv csökkenésénél, 'de 
nem szabad gondolnunk, hogy ez vagy amaz a valódi 
oá. Mert végeredményében az Úr hívja el a mun­
kasokai az 0 aratásába és ha a mostani elsőévesek­
ről tudjuk, hogy negyvenöt százalékában kitünteté­
ses es jeles érettek s csak tizennyolc százalékában 
egyszerűen érettek : akkor reménységünk lehet arra 
hogy az aratás Ura nem a számok sokaságával,’ 
hanem a keveseknek adott több talentummal kívánja 
országa terjedését szolgálni. Erdős Károly.

Rövid tájékoztató 
a svájci egyházi életfői

Svájcban nincs egy egyetemes, egy közösségbe 
IOJHO' Ilit protestáns egyház, hanem csak kantonok­
ban szétszórt ónálló kis protestáns egyházak vannak.
, k ;,Z0|iban már a reformáció kora óta szoros lelki 
kapcsolatban állottak egymással s a múlt század 
első feletol szorosabb, vagy lazább szervezet is egy­
máshoz fuzi őket. Az összetartozást kifejező ilven 
első szervezet volt az 1838-ban alakult „Svájci 
.elkesz Egyesület" (Société pastorale suisse), ame­

lyet négy év múlva „A szórványban élő svájci pro­
testánsokat segítő egyesület“ (Société de secours aux 
protestanles disséminés) alapítása követett. — 
A svájci protestánsok összetartozásának és együtt­
működésének kifejezéseként jött létre a múlt század 
közepe táján a „Svájci reformált egyházak kon- 
erenciaja" is (Conférence des églises réformées de 

la Suisse). amelyen az egyházak kiküldöttei időnként 
megtárgyalták az egyház közös érdekeit érintő fon­
tosabb ügyeket, anélkül azonban, hogy kötelező 
érvényű határozatokat hoztak volna.

E nagyon laza kapcsolatok után az 191-1—18-as 
Világháború befejeztével mind erősebben lépett fel 
a vágy a különböző egyházak lelki vezéreiben, hogv 
egy hivatalos egységes szervezetet hozzanak létre, 
amely a csupán közösen megoldható problémákat 
tárgyalja, a csupán közösen hordozható terheket és 
közösen végezhető feladatokat vállalja s kifelé is az 
egységet képviselje. E vágy és a szükség hozta 
'gy létre „A svájci protestáns egyházak' szövet­
séget“ (Fedération des églises protestantes de la 
Suisse), amely első ülését Oltenben tartotta 1920-ban 
szeptember-7-én. Ennek a szövetségnek sincs azon­
ban törvényhozó hatalma és az egyházakra kötelező 
határozatokat nem hozhat. Mindazonáltal igen nagy 
jelentősége van egyfelől azért, mert módot ad a 
különböző, egymástól független egyházaknak, hogy 
találkozzanak s közös problémáikat egységesen old­
ják meg, másfelől, hogy az állam felé és a külföldi 
egyházak leié mintegy közösség, hivatalosan kép­
viseltessék magukat s teljes súllyal és nagyobb tekin­
téllyel fejezzék ki akaratukat, mint azt egyenként 
tehetnék. E szövetség lagegyházai: a különböző

kantonok úgynevezett nemzeti egvházai (églises 
nationales) a genfi és vaudi szabadegyházak. a 
neuchateh független egyház (amely különben éppen 
ez esztendő tavaszán egyesült a neuehateli nemzeti 
protestáns egyházzal), az ősi svájci és Tessin és 
vaiais kantonok szórványgyülekezetei, a püspöki 
method ist a egyház s végül a génuai, nápolyi, firenzei, 
marséi 1 lei, londoni és barcelonai svájci telepesek 
egyhazkozsegei. Ez egyhazak képviselői akiket 
az egyhazak híveik taglétszámához viszonvítva 
megállapított számban küldenek ki évenként 
eg> zer, folyton má • és más városban gyűlnek össze. 
Az allando végrehajtó hatalmat hét tanácstag gvako- 
nüja, akik havonta egyszer Bernben gvűíéseznek 
A szövetség elnökét 10 évre választják. (Äz első volt 
a winterthuri Herold lelkipásztor, majd a nálunk is 
jól isméit Choisy Eugén genfi professzor, híres törté­
nész es ez évtől: Koechiin Alfonz lelkipásztor.) \z 
így egységesen képviselt svájci egyház mind belföldi, 
mind külföldi vonatkozásban komolv evangéliumi 
hivatást tölt be. Támogatja a szórvánvgviilekeze- 
teket, felügyel s befolyást gyakorol a közerkölcsi- 
segie, a sajtóra, az állami törvényhozásra, a rádióra, 
az egyházi zenére és a gyülekezeti éneklés lehető 
egysegére; közbelép ha az igehirdetés szabadsága, 
akar szóban, akár írásban korlátozást szenved ; 
gondoskodik a hadseregben szolgáló protestánsok 
lelkigondozásáról; gyűjtési akciót kezd, vagy támo­
gat a bevonultak természetbeni megsegítésére (pl 
fehérneművel, meleg gyapjúruhaneműkkel való el­
látásukra) sth. Állandó kapcsolatot tart fenn a kül­
földi protestáns egyházakkal. Ezeken keresztül külö­
nösen a világháború után megkísérelte a nemzetek 
megbékéltetését. Gyűjtést indított mind a francia, 
mind a német protestáns egyházak segélyezésére] 
valamint támogatta a Romániában elnyomott és 
kifosztott protestáns egyházakat is. Ilviránvú szere- 
tettevékenységére felfigyelt mind Amerika, mind 
Európa protestáns világa és 1 elkérte a svájci egy­
házat „A világ protestáns egyházai egymást segítő 
központi hivatalának“ a megszervezésére, anielv 
genfi székhellyel (Dr. Keller Adolf vezetése alatt) 
ina is áldásosán működik. E segítő munkában részt- 
vesz áldozatos szeretettel az egész svájci protestáns 
társadalom, amely az elmúlt esztendő során jelentős 
pénzbeli és természetbeni adományt juttatott a 
nyomorban lévő francia menekülteknek és támoga­
tást nyújtott az Észak-Franciaországban elpusztult 
egyházak újraéledéséhez. (A Franciaországgal való 
ilyszerű kapcsolatok nemcsak a közvetlen szomszéd­
ságból s abból érthetők, hogy a svájci lakosság 25%-a 
francia anyanyelvű, hanem abból is, hogy a sváj­
ciaknak igen nagy számmal vannak csoportosan is, 
Franciaországnak főleg délnyugati és keleti részébe 
áttelepült svájci szórványaik, akiknek lelkigondo­
zásáról ők gondoskodnak.)

Minden kantonbeli egyház önállóan rendezte 
az állammal, illetőleg a saját kis államával, a kan­
tonnal való viszonyát. így pl. a genfi nemzeti egvház 
1907 táján rendezte az állammal vak viszonyát", úgv. 
hogy különvált az államtól, amiért is nem kap állam­
segélyt, viszont az állam sem avatkozhatik dolgaiba.
Az állam a genfi egyházat mint más erkölcsi testüle­
tet elismeri és erkölcsileg pártfogolja. A genfi szabad- 
egyház még a múlt században függetlenítette magát 
az államtól. Ugyanakkor revízió alá vette az egv-
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Pillllil 
Misiig
SlSfÄ'eÄ SÄ iffi
tusrffi »—Svte Ez most egyesül - »«l»'1-“ J 
fúziót először a két egyház szavazta mu, 
kanton választópolgárai (^tlwgy júliusától
törvénvek módosítását is kívánta). L. J ,.tezdve tehát a szabadegyház tagjai es a nemzet,

“klIÍMlám ÍSylSaí'eSy mcgh,t»ozoll

** rMmS" UlSn » Sri:
svájci kantonokban is egymástól eltero helyzet van. 
(Például a berni egyház államsegelves.) Minden kan 
tonnák van kultuszminisztere, illetőleg kultusztana- 
S.deT szövetségnek, vagyis az egész országnak

r'nC\z egvházak tarthatnak fönn iskolákat (pl- a 
Vribo^gi r. k. egyháznak elemi iskolái, középiskolái

„Síís megkérdezik. *í egyház költségére havonta

is <mi"d 1**% mind a sza'bad egyház) nem vet ki egyház. «tot,
hanem csak a hívek megajánlásaiból, rendszeres, 
vaov snortán adományaiból él. Szükség eseten kor- 
levelet^bocsát ki és azoktól, akik a választok jeg>z 
kébe fel kívánják magukat vétetni, erkölcsi köte­
lezést kér, hogy rendszeres adományt adjanak az
égvilág fenntart' tagjai egyház községenként
különböző^módon élnek közösségi eletet. Legtöbb 
gyülekezeti házban klubszerű helyiség all a férfiak 
rendelkezésére, ahol újságot olvashatnak, billiardoz- 
hatnak vagyis szórakozhatnak s rendszerint heten­
ként euvszer bibliaórán vesznek részt s havonta egy 
szer egyháztársadalmi, szociális, vagy hitvallás, kér­
désről előadást hallgatnak s hozzászólnak. Az asszo- 
nvoknak Genfben eddig volt kézimunkaosszejove- 
telük s karácsonyi vásáruk. Most azonban a háborús 
időkre való tekintettel ez egyelőre szünetel.

Minthogy az általánosan elterjedt élet, rokkant- 
sáei betegségi, elhalálozási stb. biztosítások, az 
áiuliános j^ét, az állam szociális gondoskodása 
nagy mértékben eltüntetett minden szociális nyo- 

az egyház szociális segítő tevékenysége je en- 
téktelen. Beteg- s családlátogatásokat főleg csak a
diakonisszák végezne*. .-.„vnevezettEgypár esztendővel ezelőtt az úgynevezett

186__________
odordmofgal»m
mozdulást hozo \ jelenben mozgalmi jellegeködött az egyházon. A j Lelki°ásztorok fő­
elmosódott, hatasa elhal Y ^ a nehéz j,ábo- 
buzgólkodás« : "’'“'Sä tavegetö veszedelmekkel

»EÄEEiB 
asg&ig rsrÄsf«

ISÄ'h'ÄSK SS

1,a": ^'.r'vMlásoktatótófnietölcg a lelkipásztortól 
\ leányok 16 éves, a fiúk 17 éves korban kon­

firmálnak. 18 éves kortól lehetnek választotagjai az

Az igehídetés sokszor összefüggő sorozatpredika-

CÍÓkbfmár konfirmált ifjakat a KIE-ben s a külön­
böző nevű egvházi ifjúsági egyesületekbe tömörítik. 
Fz egyesületekben vesznek részt bibliaorakon, vita­
előadásokon és megbeszéléseken s itt jut idő s adoc
a'kalrvalSniSZ^SataTarókiánként kiküldött 
egyházi felügyelők látogatják. A vallasoktatas mo< ja 
teljesen a vallásoktató egyem tetszésétől fugn. 
^Tapasztalatom szerint tanmódjuk alig ter el nas 
tanórákéitól. Az órakon nagyon ritka az a hely,> ■ 
énekelnek Az énektanulást a vasárnapi üjkolabai 
látják el A vasárnapi iskolában sok helyen alkalmaz- 
yóv a modern munkaiskolái módszert.

Mind az ifjúság körében, mind a felnőttek gvule- 
kezetében buzgó törekvés észlelhető a komoly evan­
géliumi élet gyakorlására és a mindennapi eleiben
való alkalmazásra. ^ Kiss Tihamér László.

Az úrvacsorával élők számának 
erős csökkenése

Szentembe!- hónapnak a második felében van 
a legtöbb egyházmegyei közgyűlés. Ezeknek az őszi 
közgyűléseknek egyházpolitikai erdekesseget a g 
noM megnyitók kölcsönöznek. Ezek a megnyitoK 
kívánják megjelölni azt az irányt, amelyen az egyhaz-
niejjve nanságának és világi vezetőinek községi, var 
megyei viszonylatban elfoglalt helyzetéből ki o yo ag
mennie kell, ha anyaszentegyházunk erdekenmk
megfelelő építő munkát akar vegezm. Ezért nyilvanu 
meg nagy érdeklődés és várakozás az egyházmegyei 
gondnoki megnyitók iránt.
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Egyházmegyei közgyűléseinknek fenti meg­
nyilvánulásain kívül különös fontosságot kell tulaj­
donítani az esperesi, belmissziói és tanügyi jelenté­
seknek. A hármas jelentés tükörében látszik meg 
az a munka, amelyet az eklézsiák hősi erőfeszítés­
sel végeztek, vagy vétkes könnyelműséggel elmulasz­
tottak. A jelentéseket követő viták eredményeket és 
eredménytelenségek okait kutató tüzeinek kohóiból 
kerülnek ki azok a meglátások, amelyek a sikeres 
munka fokozására és a sikertelenségek mielőbbi ki­
küszöbölésére ösztönzik a gyülekezetek munkásait.

Az eddig már lefolyt egyházmegyei közgyűlések 
jelentéseiből gyülekezeteink rendszeres, komoly mun­
kálkodásának a képe tárul elénk. Azt látjuk, hogy a 
rendkívüli idők rendkívüli erőfeszítésre ösztönözték a 
munkásokat. Istené legyen mindezekért a dicsőség. Mi 
ezekkel az eredményekkel nem kívánunk dicsekedni. 
Amit cselekedtünk anyaszentegyházunk s édes hazánk 
érdekében, azt kötelességből cselekedtük s az ered­
mények melleit is úgy' érezzük, hogy haszontalan szol­
gák voltunk, mert még többet is cselekedhettünk 
volna. A dicsekedés helyett jobban illik hozzánk 
a hiányok meglátása és az okok őszinte bemutatása.

Nevezett jelentésekből a legmegdöbbentőbb az 
úrvacsorával élők számának erős csökkenése. Van 
olyan egyházmegye, ahol több mint 10,000 lélekkel 
kevesebb volt az úrvacsorázók szánra, mint az el­
múlt esztendőben. Ezt a tényt nem vehetjük egy­
szerűen tudomásul, hanem az okok megkeresésével 
minden rendelkezésre álló eszközzel és erőfeszítéssel 
ki kell küszöbölni az okozatot. Az első ok a templom­
látogatók számának a csökkenése. Azt beszéljük, 
hogy csökken a templomlátogatóink száma, mert 
„nem szólnak a harangok“, mert „fel van függesztve 
a vasárnapi munkaszünet“, mert „a bevonultak 
hozzátartozói nem tudnak eljönni“, mert „szóra­
kozások, fürdők után futnak az emberek“. A gyüle­
kezet tagjai pedig azt mondják : rádiós istentiszteletet 
hallgatunk, nagyon hosszú a prédikáció, nincs meg­
felelő ruhám, odahaza is lehet imádkozni, vasárnap 
pihenni akarok stb.

Minket, lelkipásztorokat ezek a megállapítások 
érdekelnek ugyan, de nem mentenek a felelősség 
alól. Felmentést csak akkor nyerünk, ha nyugodt 
lelkiismerettel jelenthetjük ki: mi mindeneket meg­
cselekedtünk s a mi lelkiismeretünk Isten előtt telje­
sen tiszta.

Mindeneket megcselekedtünk ! ? Komoly temp­
lomos gyülekezetei csak a rendszeres pásztori láto­
gatásokkal lehet biztosítani. A pásztori látogatást 
nem szabad elhanyagolni semmiért sem. Több erőt, 
szeretetet, közvetlenséget, kapcsolatot teremt, mint 
a legnagyobb tudomány, hatalom, szervezettség és 
segítő munkások. A pásztori látogatás számonkérés 
és elindítás: hol voltál, merre jártál? Jöjj, mert 
keresünk és várunk! A helyed üres a templomban 
s lelkedből kihalnak a nemes érzések. Jöjj, míg nem 
késő. A pásztori látogatás teszi a gyülekezetei egy 
nagy családdá, ahol a pásztor a családfő. A most 
konfirmált ifjútól a dereshajú vénekig mindenek 
szívesen engedelmeskednek a pásztor hívogató, intő 
szavának, mert megérzik, hogy a szeretet szolgája, 
Isten követe jót akar csupán.

A pásztori látogatás hatalmas segítő erejét 
nem szabad azért tovább mellőzni. Le kell vetkőzni 
azt az álszégyenkezést, lustaságot, amely talán

néha-néha visszatart az elindulástól. Erdélyi magyar 
református testvéreinket a belmissziói munka s ezek 
között elsősorban a pásztori látogatás mentette meg 
a pusztulástól. A templom számára elveszett s magu­
kat az úrvacsorától távoltartó gyülekezeti tagokat 
legeredményesebben a pásztori látogatásokkal lehet 
visszahozni a gyülekezetek közösségébe.

Itt van már az ősz. Megérkezett a komoly pász­
tori munka lehetőségének az ideje. A hosszú téli 
esték idejével előjövő gondok kemény próbára teszik 
még az erősek hitét is. A látogató pásztor bátorító 
énekének és vigasztaló imádságának el kell érkezni 
minden hajlékba, hogy az így végzett munka nyomá­
ban elinduljon Isten hajléka felé a hálaadó gyüleke­
zel s az elkövetkező esperesi jelentések boldogan 
hirdessék: az úrvacsorázók létszáma örvendetesen 
emelkedett.

Nem reklám, csupán bejelentés akar lenni, hogy 
az „Igazság és Élet“ 1940 július, augusztus, szeptem­
ber havi számaiban „A pásztori látogatás áldásai“ 
címen egy tanulmányom jelent meg, amely rendszere­
sen dolgozza fel a látogatás metodikáját. Külön- 
lenvomatban nálam 30 fillérért megrendelhető.

(Derecske). Dr. Tomay Dezső.

Hírek az egyházmegyékből
A I.SÓSZA IiOI.CS-H AJD Ü \11)ÉK I EGYH ÁZ MEGYE.

Az alsőszaholes-hajdúvidéki egyházmegye 1941. évi 
közgyűlését október hó 8-án tartotta Debrecenben. Bariba 
László esperes áhílalos imádságban kérte Isten áldását és 
segítő kegyelmét a gyűlésen megjelentekre, az egyházmegye 
minden gyülekezetére. Rásó István egyházmegyei gondnok 
megnyitójában megemlékezett arról a roppant küzdelemről, 
amely folyik és apokaliptikus erővel tombol a harctereken. 
Rámutatott arra, hogy ebből a küzdelemből nekünk is ki 
kell venni a részünket. Útmutató a számunkra a „legna­
gyobb magyar“, akire büszkén tekint s akinek emléke előtt 
boldogan hódol az egész nemzet. Vitéz Kiss István tanács­
bíró, Kiss József lelkészi aljegyző és az új tanítók eskütétele 
után a terjedelmes és az egyház külső, belső életéről Ilii 
képet nyújtó esperesi jelentéséhez l)r. Benkő Géza tanács­
bíró fűzött igen értékes és eszméltetö megjegyzéseket. 
Molnár Zoltán belmissziói előadó nagy érdeklődés mellett 
terjesztette be jelentését, amelyben a tőle megszokott pon­
tossággal és minden részletre kiterjedő alapossággal adta 
az egyes gyülekezetek lelki arculatát. Az iskolai munkákról 
a tanügyi és vallásoktatói előadók adtak kimerítő jelentést. 
Az egyházmegye mullevi számadásával és jövőévi költség- 
vetés előirányzatával a számvevőszéki jelentés foglalko­
zott. A 00 pontból állé tárgysorozat lelárgyalása után a 
215. dicséret 10. versének elének lése és az esperes buzgó 
imájával ért veget a közgyűlés. Délután bírósági tárgyalá­
sok. előző napon tanügyi bizottsági, számvevőszéki és 
lelkészértckezleti gyűlések voltak, ti.)

liÉKÉS11ÁXÁ TI EG YI1ÁZMEGYE.

A hékéshánáti egyházmegye október hó lti-án tartotta 
meg évi rendes közgyűlését Hódmezővásárhelyt. A most 
választott világi főjegyző. Dr. Telegdy Lajos, három világi 
tanácsbíró. ú. m. : Dr. Kovássv Albert. Dr. Bánfíy József és 
Dr. Nagv Sándor, valamint két ügyész : Dr. vitéz Sebestyén 
Kálmán és Dr. ifj. Gsáky Lajos eskütétele tették az egyház­
megyei gyűlést különösebben ünnepélyessé. Hét új lelkész 
megválasztását erősítette meg a közgyűlés; közülük öt 
pályázat nélküli egyhangú meghívás s a többi is szép rendben 
lefolyt választás, illetve ezek közül is egyik próbaszónoklat 
útján történt meghívás volt. likes bizonyság ez arra, hogy 
maguk a gyülekezetek nem óhajtják a korteskedéssel foly­
tatódó lelkész választást, ha nincsen, aki békességüket fel­
kavarja. Életbelcptellc egyházmegyei közgyűlés az Kgye-
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assrissu. Mi^sssgt^zyft
KÄÄ ‘Sj "ÄUÄrÄ
kolt'.'me«.'miW nem «abad'^''^^zdasag, toz^iskolát

házniegyei kóz9> tilos.

hEHKECESl h:i,YH.\/Mi:<rYi:.

trh-itlirlrllrii -/>!• ünnepnap veit konváron oklóljoi 
|'kkí»r szentelték lel az újonnan épült kel Unit emus 

dönt Kzilkalommal a ítéletül ti istentiszteleten l)r. Koos. 
lwrr püspök hintette Istennek Igéjét. A jelen nagy v 
■ilk'ilmi h vliirdelesc mélven bolcvcsnilnlt az alutalnsan ti. I 
• izfveh.- A templom a keltenuülen ulo ellenen-,s tel-

Az istentiszteleten enekelt l>r. -S-ns- ""
I soeres /r/esA/r is és a kom űri vegyeskar istentisztelet nla
Közvetlen az iskolaépület lelsze..telese k..viükezett. AHY
séüvo/'A Tkülsü építés IiielI lelTM belső lelki felépítést is

Bw.öÄtiSÄSÄaq:
; ;:ííu'í.'.a'-:;;'.,v.,:óo u,í.'.i,ir'éíí:::,':

.. 1 :i tj't \(tun Sándor üininúziumi \villássnsa psL „ ..««■. ■ ;
-i-

U n Az ünnepélv alkalmával a perselypénz a Ko egmrm 
nak 80 pengő volt. Az előadás kapcsán meghallottuk, hogy 
az tkUh as évek elején Konváron is gimuazimn volt. -klen 
volt a püspök úr legkisebb leanya. Zsoftka is, \ eress Halint 
... lelkipásztor tb. esperes. Heile Gyula, Dr. lomay Itezso, 
Soivmosi József lelkipásztorok stb. — Boldogok voltunk 
iniiidnv áian és hálával gondolunk a szép. maradandó emlékű 
napért' a Mindenható Istenre, Akinek legyen dicsőség mind. 
örökkön örökké, f n. EJ. J*.)

KÖZÉDSZ.A UOl.CSI EGYHÁZMt.GY /•..

Kovács Istvánt. Kovács Lajos tiszaeszlári lelkipásztor 
lid a na«vhalászi egyház ."> éven at volt munkás es mm- 
l‘..VI áUal megbecsült segédlelkészét hívta meg egyhan -Ä a nagyhE prezsbitérium a tanyai hívek gomhizm 
sara újonnan szervezett második nagyhalászt lelkipaszlon 
állásra A már eddig is nagy szeretetnek es megbecsülésnek 
orvemlő úi lelkipásztort október ho 12-en iktatta be alja 
sáha Porzsolt István esperes, mely alkalomból az uj lelki- 
pásztora templomban megjelentek nagy Itömege Got taL 

hi/onvságát felelősségteljes munkátndataiiak nemes 
idha t ározása ina k. Isten áldását kívánjuk pásztor, mun­
kájára. t .V. S.)

M ,\K AM AHOS-l'GOCS A I KGYH ÁZMEGYh.

\ máraiiiaros-uuoesai református egyházmegye koz-
t|\ölese. Nagvszőllősröl jelentik : A maramarov-ugocsa, 
reformál us egyházmegye Isaák Imre esperes es Nagy- day 
Keretie gondnok elnökletével rendes közgyűlést tartott, 
nmeivel istentisztelet előzött meg Szaniszlo hndre nagy 
bocskói lelkész igehirdetésével. A gyűlés legkiemelkedőbb 
pontja az esperes! évi jelentés volt. melynek bevezeteseben 
az esperes a győzedelmes egyházról szólott. Az egyhazat 
»Ivan óriáshoz hasonlította, akit a törpe kor meg akar ölni. 
mert nem érti meg teljesen ma sem. (te az egyhazat 
megölni nem lehet. „Mi vagyunk a bizonysága annak 
huyv az egvliáz önmagában hordozza győzedelmes volta 
teltételeit és eszközeit s nem mi állítjuk taljira, nem mi 
ébresztjük fel, nem mi visszük győzelemre, inert mi is csak 
eszközök vagyunk a számára. Ha csak ”«• emberek, vol­
nánk az. egvház gazdája mondotta az esperes . jaj 
.„Ina. mert már régen meghalt volna gonoszságaink miatt.

i i fíc-zinc Aki él. Aki óriás, Akit meg 
Do az egyház gazdaja v -..^ |eiiel. r|e megölni nem. Ezért 
nem erlern, sin mli- ' r . .. sá«a pvözelmi lehetősége

Ml '»«»«»W""1"1 "SwőéSfKtSSirwSlín

* :;si. M ff :
gróf Széchényi István es J Hy • nehézségeiről, javaslatára 
lelkészek, egvhazkozsegekanjagik^núnvC szneiáiis hely- 
,z egyházmegye fc ,t ' v letevésnek az egyházközségek
zeliik enyhítése culekc hcn.- J k^.,ef lesi azokról a
bóléiéi éröl szob. részé .''V'tzvk" lanílók és prczshitérimuok 
munkákról, amely < ke l(lki; -“i,,kében , )va iut,.|l a lelki végeznek a hitélet lelkűid, üg"no.„í mindig
és politikai szélsőségektől, mell e/.i k,rn.sz|\énség közös 
csak rombollak es nem eju c küldései sürgette a
útvonalának .uegszervezese, „speres" meleg
hitet Iviisvg VS bim 111 H1; . I),.' Sárkinv l.aios a laniigvi.

a kriszlianizálás nemcsak jelszó. 1 , f.. kViváló e,oclmő- 

Má^an'eíililMieM Uiz|ídés a f's ö^

irÄÄÄsrkiváló p I isi I y ij, o Itálinl kultuszmimsztérnek es 
H'-üi'fv DnniV 'földművelésügyi miniszternek nzokert a 

■ |. >1 Iveket részint a missziói területi nemzőiÄi résViní a'Ímmizhím fellendítése érdekében folvo 

silónak. Az egyházmegye iis^^'j™’;'1kj je'iG‘ hatAr-

Myjiurir»Jzhözs.:
gek is reszt vesznek. ___________ _

I R 0 DALOM
Befonnálus Testvér, köszöntelek . .a címe Xyűry 

pécsi lelkipásztor által szerkesztett legújabb t rak tat us- 
, melv csupán református keresztyének szamara iratot), 
el n r j/a '. Köziinviis reformátusok. Nagy re orma- 

lusok Vasiagnvaku ' reformátusok;“. Kiegyező réten ma- 
usok' Jószándékú reformátusok, ítélkező reformátusak, 
Mindegv- reformátusok. Vallásos retorma usok. I vó 

r-fi rm i'tusok". Komolv lelkiismereti kérdések ele ■iMitj- 
kis füzei olvasóiI azzal a céllal, hogy elolvasása után 

.... forró imádság törjön elő az olvaso léikéből . „Istenem. 
Md hMVTüvő református lehessek!“ A füzet darabon­
ként S fillérbe kerül. Nagyon melegen ajánljuk : a s/cr-
nÄÄak 11138-ban jelen, meg Dr Szabó 
l.aios nagyváradi lelkipásztornak, egyházmegyei belimsz- 
sziói előadónak „Karácsonyi történet" c. haromfelvonasos 
vallásos tárgyú színműve. X darabol eddig közel száz gyüle­
kezetben adták elő. Mindenütt nagy siker nullet . Ara 
•$ nen«ő + 20 fillér portó. Megrendelhető a szerzőnél (Nagy­
várad. Árpád vezér-út 6. sz.). A tiszta jövedelem a „Haza­
térés Templomának“' alapját szolgálja.

lleqieleiil a Vrezsliileri Útmutató II. kludasa. Dr. Dom­
ain János budapesti lelkipásztor „A magyar református 
prezsbiter" címen 10 oldalas csinos könyvecskében ü>^- 
jrta a magyar református prezsbiter kis kézikönyvét, vurá­
találjuk benne a j,rezsi,itéri tiszt rövid történetet, a prezs- 
biterekre vonatkozó egyházi törvényeket es a jirezsbtlci 
-zolgálat módjainak ismertetését. A prczsbiterek szamara 
nélkülözhetetlen kis könyvecske első kiadasa kel bet alatt 
teljesen eliogvolt. A II. kiadás a Református Lrak atus 
Sorozat kiadásában jelent meg és 40 filléres áron rendelhet- 
meg: Budapest. VIII.. Kisfaludy-u. 28/a) III. 2. címen.
■ > ........;i A,-; ccal. l.v/'iiiil:i vi7:im;i 1721).
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\ rcíormáhis Traktátus Sorozat legújabb számai:
„Milyen az. igaz Ilit?“ Kálvin János tanítása. I oldal, ára 
2 filler. ..Énekelj velünk", a gyülekezeti közösség fontos­
sága. 1 oldal, ára 2 fillér. 20 példány a megrendelhető leg­
kisebb mennyiség. Kapható a Református Traktátus Soro­
zal kiadóhivatalában: Budapest, VIII.. Kisfaludv-u. 28/a) 
III. ■>.

Matthew Henry : Mennyei Jelenesekről való könyv.
Fordította : hangúi Szabó Zsigmond lelkipásztor, Nagyod. 
A fordító saját kiadványa. 10 10. Sajtó alá rendezte : hangúi 
Szabó István segédlelkész, Léva. Matthew Henry, vagy 
magyar névrenddel Henry Mátyás a XVII. és a XVIli. 
század fordulóján éh. Már szülői házából mélységes evan­
géliumi melegséget hozott magával, annál is inkább, mivel 
nonkonformista lelkész-atyját állásából kikergették. Henry 
tervbevd te, hogy megírja és kiadja az egész l.ihüa kom­
mentáljál, azonban, míg az Apostolok Cselekedetén dolgo­
zod, a tollat kiragadta a halál kezéből. Az. Vj lest áment um 
hátralevő részét, tehát a leveleket és a Mennyei Jelenések 
könyvét 13 barátja adta ki és jelentette meg először 1707. 
évben, a Protestáns Disszenterek Magazinjában. Müveinek, 
kommentárjainak az. első kiadása 1811-ben látott napvilá­
gul. A kommentárok a nonkonformista szellemet lehelül-: 
magukból. Irányuk határozott kálvini. Nem lepnek fel 
kritikai jelleggel, hanem megelégesznek azzal, hogy az 
olvasóknak a bibliaolvasás közben jó segítséget nyújtsanak. 
Értékük tehát nagyrészt a gyakorlati jellegben van. Kiváló 
tulajdonságuk még az evangéliumi böleseség, a cseppet sem 
felületes gondolkodás, az állandó erkölcsi célzat és az a 
kegyesség, amelyet mai kommentárjainkban már nemigen 
találunk meg. Mindezek az. indokok arra késztették Szabó 
Zsigmond nagyodi lelkipásztort, hogy Henry kommentárjai 
közül a Jelenések Könyvéről szólót lefordítsa, néhai Antal 
Gyula lévai lelkész ösztönzésére. A kommentár sok tekin­
tetben lehel hasznára a református gyülekezeteknek is. 
A lelkipásztoroknak pedig gyakorlati bibliamagyarázatok 
tartásánál jó vezérkönyv. X fordításért, bár sok tekintetben 
nem oldotta fel Henry immáron klasszikus és tömör angol­
ságát, illesse dicséret a fordítót. A könyv, amely Júdás 
levelének kommentárját is tartalmazza, megrendelhető a 
fordítónál. Farkas Pál.

HALOTTAINK
Özv. Holló József né Fehér Piroska, volt sárándi 

lelkipásztor özvegyi1, október 17-én, 61 éves korában, 
hosszas betegség után elköltözött. Sárándon helyezték 
örök nyugalomra, 16 évvel előbb eltemetett férje 
mellé. A B. F. R. A.

külön F Elek

S Szabó Józsefről,
a Kollégium gimnáziumának vall vidláslanárárúl, 
majd igazgatójáról, a jelenleg Cegléden nyugaloméul 
élő c. tankerületi főigazgatóról emlékezett meg a Kollé­
giumi Diákszövetség október 15-én tartott összejöve­
telén D. Dr. Nagy Sándor gimnáziumi vallásUmár. 
a szövetség iigyvezetö-alelnöke. .1 megemlékezesnek 
közelebbi alkalmisága az volt, hogy S. Szabó József, 
ki a Diákszövetség megszervezése kör ál 1928-ban leg­
buzgóbban fáradozott, ez esztendő augusztus /i-c/i 
lépett munkás étele nyolcvanadik évébe. Előadó S. Szabó 
Józsefben a kálvinista paptudós egyik legnemesebb 
típusút rajzolta, akinek élete az ifjonti evek óta mind­
máig ernyedelltn munkásságban teli el. Ahol életútja 

bárha rövidke időre is — megpihent, annak nyomait

mindenütt tiszteletreméltó alkotások őrzik, kivált Deb­
recenben, hol 1929-ig 35 évet töltött. Szorosabban vett 
hivatásán kívül az egyház és a város minden kulturális, 
humanitárius és szociális munkájából kivette a részét. 
Tisztségeit solisem puszta dísznek, hanem a szolgálat 
nemes kiváltságának tekintette, és azokat a kötelesség­
érzet teljes mértékével s páratlan buzgósággal töltötte be. 
,t Kollégium legnagyobb tanáralakjai közé tartozik. 
A tudományos jelkészültség teljessége, a nevelői képes­
ség páratlansága, a Kollégium minden szellemi, anyagi 
és kormányzati ügye körül önzetlenség és hűség jellemzi. 
A Kollégium múltjának kutatása körül pedig elévül­
hetetlen érdemeket szerzett. Tudományos cikkei, érte­
kezései, tanulmányai s egyéb önálló kötetekben meg­
jelent munkái összegyűjtve egész kis könyvtári tennének 
ki. Ma is dolgozik fáradhatatlanul s évröl-évre gyara­
pítja újabb és újabb dolgozatokkal tudományos és szép­
irodalmunkat. „Kény nevére, áldás ételére!“

Csak a jövő évhen nyílják meg az egyetemi tciii|>hiiuol.
Mint ismeretes, Debrecenben épült fel a legmodernebb 
református templom, az egyetemi templom, mely az egye­
lem és a református egyház nagyerdei egyházrészének 
temploma is lesz. A templom Borsos József építész, voll 
városi műszaki tanácsos terve alapján épült fel. s csaknem 
teljesen kész modern berendezésével, lelkészlakással és 
egvházrész.i termekkel együtt. Már úgy voll, hogy az. idén 
felszentelhető lesz az egyetemi templom, de közben a fel- 
járati lépcsők anyaga körül keletkeztek vitás kérdések. 
Éhben a kérdésben a debreceni bíróság döntését kellett 
megvárni és ez már meg is történt. Most a feljárati lépcsők 
eddig leszállított anyaga helyeit új anyagot szállíttat a vál­
lalkozó és ha ezek megérkeznek, úgy nyomban behelyezik 
a lépcsőköveket a helyére. Ezzel e! is készül teljesen az 
egyetemi templom, melyei már bekapcsoltak az egyetemi 
fűtési hálózatba. Nyomban a lépcsők elkészülte után meg­
tartják a templom műszaki vizsgálatát és ha a kivitelezése­
ket elfogadja az egvetemi templomépítő-bizottság. úgy 
ezután időpontot tűznek ki a templom felavatására és 
megnyitására, t'fgv értesülünk, hogy talán már a IA folya­
mán,de legkésőbb a jövő évben virágvasárnapján megtart­
ják az egyetemi templom felszentelését.

Új hangok Franciaországból. Mint Yicliyböl jelentik. 
Lauer" tábornok Bétáin tábornagv képviseletében és az ő 
megbízásából részi veti egy új iskola megnyitásán. Beszédé­
ben a tábornagy megemlékezett azokról a lelad átokról, 
ameivek az új iskolára hárulnak. ,.A vallásoktatás mon­
dottá a tábornok - a legnagyobb és legszebb biztosítéka 
az iskola jövőjének. A francia nemzetnek, amely minden 
ereje megfeszítésével dolgozik az új es szebb jövő kialakí­
tásán, éppen a vallásból kell merítenie a legnagyobb erői 
és segítséget.“

Egy finn haditudósító írja : ..Elpusztított templomok 
és temetők egész sora mellett haladtunk el. A suistamoi 
templomból színházat, a korpiselkäböl pedig kant int csi­
náltak. A temetőben lévő sírköveket elhordták es légvédelmi 
óvóitól vek építésére használták fel. A volt finn temetőkben 
a sírokról eltávolították a neveket. Láttunk olyan temetői 
is. amelvet táborhelyül használtak. Az egyik helyen - írja 
a haditudósító a templomból kihordott tapadókból keszi 
tettek táncpadlót." Ezekből a kimondhatatlan vad és 
durva tényekből is könnven elképzelhető, milyen istentelen 
hordát tudtak a bolsevisták nevelni húsz esztendő lefor 
gása alatt.

10 éx 50 intézmény címen most jelent meg a Szeretet - 
szövetség Képes Albuma a második bővített kiadásban. 
A füzet 1 In jólsikerült Képben mutatja lie a ina működii 
intézetek életét, a nagyobb adományozók és hagyományú 
zúk arcképeit, melyekhez rövid ismertetőt fűz. Lehetetten 
mély megilletödés nélkül nézni ezeket a képeket, melyekben 
az örökké munkás isteni gondviselés, könyörülő szeretet 
s folyton tapasztalható teremtés gondolata valósul meg s 
indít hálára az áldások Ura iránt. Ara a csinos füzetnek, 
portóval, 70 fillér, mely bélyegekben, vagy bianco beíizetesi 
lapon (38,144) beküldhető Budapest, XIV., Stefánia-út 29a) 
címre. A füzetet melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.
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Széchenyi Xépföiskola. A multheti Széchenyi országos 
ünnepségekkel kapcsolatban, nagyjelentőségű terv merül 
IVI •« Széchenyi Népfőiskola megszervezese iránt. Errol a 
Debrecenben megjelenő Tiszántúl református irányú poli­
tikai napilap a következőket írja: „A legszebb emlékezés 

I Széchenyi Népfőiskola felvetése volt. A beszedek to\a- 
szállnak, az újságok hasábjai elrongvolodnak Ez a Szé­
chenyi Népfőiskola azonban eljövendő századok fele hir­
detne, hogy az elmélyülő magyar élet, a világégés kellős 
közepében? egv nagyszerű alkotással hódolt legnagyobb fia 
emléke előtt. Reménységgel várjuk ennek a Népfőiskolának 
a mielőbbi tető alá kerülését és megnyitását, Erezzük, hogy 
., ma történelmének szövőszékén a holnap arca formálódik. 
Milyen szépséges lesz a magyar holnap, ha a ,.szó-magyar­
ságot' minden vonalon felváltja a „tett-magyarsag". . .

\léu euv híradás a missziói értekezletről. Lapunk leg­
közelebbi számában, egy összefoglaló tudósítás keretében 
már hírt adtunk a debreceni őszi missziói értekezletről. 
Most e nagy fontosságú és közérdekű témához visszatérünk 
„ örömmel közöljük az alábbi részletesebb tudósítást :

Nélkülözhetetlenné vált immár a Dr. Révész Imre 
püspök úr által kezdett és évről évre tartott missziói érte­
kezlet. amelyen az. egyházmegyék esperesei és bclmisszioi 
előadói a missziói munka tapasztalatainak összegezésére 
és a következő évi munkaterv körvonalozására gyűlnek 
össze a püspök és az. egyházkerületi missziói lelkész irányí­
tása mellett. A folyó évi ilyen értekezlet a kiralyhágomellc- 
kiek első részvéteiével szeptember 9-én volt a diakonissza- 
intézetben lélekgazdagító hatással. Püspök úr Lukács IV. 
lö -21. alapján tartott bevezető áhítatában megragadom! 
mutatott rá, hogy ezekben az igékben az örök missziói 
programul van lefektetve. A missziói munka lényege : 
hirdetni az evangéliumot. Az a misszió, amelyik nem tekinti 
központi, inindenekfelett való jelentőségűnek az. igehirde­
tés! ■ nem misszió, hanem kuruzslás. Tudunk-é az öröm 
prófétái lenni? Csak akkor, ha felkenetünk. És a sorrend : 
nagyon fontos. F.lőbb a felkenetés, aztán az elküldetés. 
Dr. l-'erenczv Károly három fontos ügyben kért hozzá­
szólást megadván előbb nagyvonalú és világos látású tájé­
koztatását mindenikre nézve. I. Égetően szükséges egyház­
kerületünkben egy vagy több missziói telep letesite.se, 
vagyis olyan ingatlan megszerzése, ahol a missziói munká­
sok.' felnőtt egyháztagjaink, vagy mindkét nembeli ifjú: 
súgunk évente "több-kevesebb időre összegyülekezve, testi 
felüdülés mellett evangéliumi környezetben lelkileg is fel­
frissülhetnek és megerősödhetnek. II. Fontos az egyház- 
kerületi missziói alap növelése abból a vallásos esti persely- 
pénzből. amikor odavisszük gyülekezetünk elé egyhazunk 
missziói munkáját, helyzetét, az eredményeket, a kiáltó 
hiányokat, célkitűzéseket. A perselypénz csak kísérője, 
gyümölcse annak a fontosabb szolgálatnak, amelyet vég­
zünk a missziói munka iránti érdeklődés ébrentartásával. 
111. A traktátus misszió, az iratterjesztés nehezen tud 
lábrakapni egyházkerületünkben, bár mindenki által ismert 
áldások járnának azzal. Többek hasznos hozzászólása után 
különösen Ardav Aladár nagyszalontai esperes beszéde 
keltett mély hatást, amely szerint ez a panaszos, örömtelen 
jelen kedvező lehetőségei nyújt a mi evangéliumi szolgá­
latunkra. csak meg kell látni, fel kell használni az alkalma­
kat Püspök úr és Dr. l-'erenczv Károly szavai után azzal 
zárult a Szentlélek ihlette értekezlet, hogy imádkozunk 
és dolgozunk két vagy három missziói telep megszerzésé­
ért ; megtartjuk évente a missziói vallásos estét, hogy 
közismertté tegyük missziói helyzetrajzunkat, fokozzuk a 
missziói felelősséget és a persely-pénzzel növeljük a missziói 
alapot, végül az iratterjesztés szent szolgálatát felvesszük 
a felszámolt királyhágómelléki egyházkerület készletének 
és kipróbáltál! bevált tapasztalatainak felhasználásával.

Sípos Károly.

RÖVID EGYHÁZI HÍREK.
II r. S z á s z I III r e, a debreceni egyházmegye espe­

rese most töltötte be iiioiioslorpálv i lelkipásztori működése 
negyedszázadát. \ szép évforduló alkalmából nagy szeretet­
tel köszönt jfik.

Bart b a -I á n o s liajdiisáiusmii segéillelkész, a finn 
nemzet javára végzett önkéntes hadiszolgálataiért a finn „le­
kér Rózsa-rend*- lovag keresztjét kapta. Szívből gratulálunk.

\ debreceni prezsbitériu ni október 22-i 
gyűlésén iktatta lie ll. Ilr. Révész Imre püspök, az egyház 
újonnan választott anyakönyv vezető-lelkészét, Kulcsár 
Dezsőt.

I f i X a g v Bálintról egy iskolát nevez el a
debreceni...... vház, kinek emlékére 10 Imid földet hagyott az
egyházra, iskolai célra a korán elhunyt ifjú édesanyja, özv.
\;i«v Báliiitné. . , ..

X s z e ti v il i református iskolák növendékei az árvák 
vasárnapját szép ünnepéllyel szentelték meg, melynek jöve­
delme a Szerel elszövet ség céljaira fordxttatott.

Ilr Kiss Tihamér szegedi hitoktatót a sepsiszent­
györgyi 'református tanítóképzőbe hívták meg vallástanárul.

II r Kiss Ti h a ni é r hitoktato-lelkész lemondásá­
val  lürült állami hitoktatói lelkész! állásra a prezsbité-
I .............hangú javaslatának megfeleloleg a Püspök ur Seres
Zoltán"egyházmegyei missziói lelkészt nevezte ki.

II a i d ú h a d h á z o n szép kulturális ünnep kereté­
ben avatták fel Földi Jánosnak, a XIX. szazad ny (r- 
mészet tudósának és nyelveszének emlékházát, hol < leli
utolsó tíz évét töltötte. ....

Iló ma n Bálint kultuszminiszter kijelentette 
hogy a háború befejezése után a szegedi egyetemen a jogi 
fakultás, a pécsi egyetemen a bölcsészettudományi kar és a 
debreceni egyetemen a hiányzó katedrákat egytdohen vissza-
i,l!"'J\k' szat in á r n é in e i eg y h á z református leány­
gimnáziumot négy osztállyal, református polgári leányiskolát 
négy osztállyal és református tanítónőképzőt szintén négy
osztállyal nyitott meg. . ,

\ m a k ó i református polgári iskola tanáraiul válasz­
totta Vargha Ernőt, Vargha Ernőnél és Darida Lenkét.

X leik é s z ö z v e g y e k szama 1940-ben 582 volt. 
\ Lelkész! Xvugdíjintézet 172 árva lelkészgyermeket segí­
tett. X lelkészözvegveknek a nyugdíja 900 és 1600 pengő 
között van. X nyugdíjas lelkészek száma 140.

II e h r e e e n h e n szeptember 29. es Oktober 2. között 
vallástanári vizsga volt. Oklevelet nyertek: Dr. Bucsay 
Mihály. Dr. Erdei Mihály, Bolemányi Erzsébet, Pcleskey 
Károly, Kiss Tamás, Kuli János és Németh Sándor.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
j.V-,5—1941. szám. Tárgy : Jratterjesztés.

KÖRLEVÉL
a kebelbe« gyülekezetek lelkipásztoraihoz.

\z Egyetemes Konvent Elnökségének 8831 1941. sz.
alatt adott esetből fölvólag hozzám intézett értesítésé alap­
ján is újból felhívom a lelkipásztor urak figyelmet az irat- 
terjesztők ellenőrzésével kapcsolatban az 523/ 1939. sz.
körlevelemben adott rendelkezéshez való alkalmazkodasra.
I Debreceni Protestáns Lap 1939. évf. 24. száma, 302. old.) 

Debrecen, 1911 október 25. ,
D. Ilr. Révész Imre, 

püspök.

\ tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
tg I j 1941. szám. Tárgy: Anyakönyvi kutatás.

F E LHÍV A S.
Xemecsoi Ferenc budapesti (XII., I Jgocsa-u. 2. Iliá­

szául alatti) lakos kérelmére elrendelem az 1820—40. eV 
közötti időben született Venich Juliánná születési anya­
könyvi bejegyzésének felkutatását. Megtalálás esetén kérel­
mező értesítendő.

Debrecen. 1911 október 15.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

.1 tiszántúli rejurmálus egyházkerület püspöki hivatalától.
4927—4941. szám. Tárgy : Társadalombiztosításra vo­

natkozó rendelkezések kiter­
jesztése.

K Ö RLE X É L
a nagytisztelelű esperes és lelkipásztor urakhoz és vala­
mennyi iskola, intézet és intézmény tekintetes igazgató­

ságához.
A m. kir. minisztérium az 1941. évi augusztus hó 18-án 

5900—1941. M. E. szám alatt kelt rendeletével a társadalom- 
biztosításra vonatkozó törvényes rendelkezések hatályát ki­
terjesztette a bevett és elismert vallásfelekezetek bármely
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fokozatú önkormányzóli testületéire is, kimondván hogv 
ezek, valamint az ezek által fenntartott vagy kezelt" intéz­
mények, .intézetek, vállalatok és üzemek az 1927. évi XXI 
törvénycikkben körülírt biztosítási kötelezettség alá esnek.

A m. kir. belügyminiszter úr az 1911. évi szeptember lii'i
I. 'i-án 300,500—1941. B. M. számú rendeletével intézkedett 
a fentebb említett 59(10—1911. M. H. számú rendeletben 
foglalt rendelkezésekkel kapcsolatos bejelentési kötelezett­
ség szabályozása tárgyában. Eszerint a rendelkezés szerint 
a bevett, valamint az elismert vallásfelekezetek bármely 
fokú önkormányzati testületéi kötelesek az 59(10- ion 
M. E. számú rendeletben foglalt rendelkezés alapján az 
1941. cui augusztus hó 20. napjától biztosításra kötelezett 
munkavállalóikat az illetékes biztosítóintézetnél be­
jelenteni.

Felhívom az érdekeltek figyelmét ezekre a rendelkezé­
sekre s az ezekben foglaltak pontos végrehajtásához fűződő 
érdekekre azzal, hogy e kél rendelet a Budapesti Közlöny 
1911. évi augusztus 2ll-i 188. és 1911 szeptember 11-i 208. 
számában jelent meg.

Az említett rendeletek végrehajtása tárgyában az (Írsz. 
társadalombiztosító Intézet debreceni kerületi pénztára a 
lekészi hivatalokhoz tájékoztatót küldött szél s az illetékes 
kerületi pénztárak ebben az ügyben készséggel megadnak 
minden felvilágosítást.

Fentieket azzal ajánlom az érdekeltek szíves figyelmébe, 
hogy az egyházi alkalmazottak biztosítási kötelezettsége egy- 
ben olyan jogosultság is, amelynek mindnagvnbb mérték­
ben való igénybevétele egyházi közérdek

Debrecen, 1911 október 21.
D. Ilr. Hévész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 
5231—1941. szám.

K Ö H L X E É I.
a luidiiiciilcssegi jogcím igazoló hízóiní 1 \ón vök kezelése 

tárgyában.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztszlcr úr 

17,700—1911. II. ii. o. szám alatt kelt rendeletére utalással 
a honvédelemről szóló 1939. évi 11. te. végrehajtása tárgyá­
ban kiadott Utasítás II. rész 1. címének megjelenése előtt 
besorozott 1901—1919. születésű évfolyamba tartozó lelki- 
pásztorokat, lelkészképesítésű tanárokat, lelkészeket, segéd­
lelkészeket és hiltanhallgatókal felhívom, hogy az 19.39. évi
II. te. 12. § alapján elnyert lelkészi kedvezményre való igény 
jogosultság fennállását' a fentebb megjelölt Utasítás 81. §2. 
bekezdése értelmében éppen úgy. mint az Utasítás meg­
jelenése után. tehát az 19 In. évbeli és azt követően besoro­
zott fent említett kategóriába tartozók - II életévük be­
töltéséig bezárólag, minden év december havában a sorozási 
helyük szerint illetékes elsőfokú polgári közigazgatási haló 
súgnál hivatalom által kiállított, három hónapnál nem régibb 
keletű bizonyítvánnyal igazolni tartoznak.

A hivatalom által kiállítani kért hadmentességi jogcím 
igazoló bizonyítványt a lelkipásztoroknak és lelkészképesí­
tésű tanároknak, vallásoktatóknak, segédlelkészeknek az 
esperesi hivatal útján, a hittanhallgatóknak pedig a lelkész­
képzőintézel i igazgató útján és annak igazolásával kell 
kérniük.

Debrecenben, 1911 október 2.3.
U. Ilr. Hévész. Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától
5280—1941. sz. '

KÖRLEVÉL 
a kebelbéli lelkipásztorokhoz, 

a „Református Jövő“ terjesztése tárgyában.
A Nagytiszteletű Lelkipásztori Hivatalok megkapták 

a Református Jövő ismertetési példányait és a terjesztésre 
vonatkozó feltételeket.

A helmissziói munkák őszi megkezdése alkalmából fel­
hívom Nagytiszteletű Lelkipásztor urakat, hogy a Refor­
mátus Jövő című országos hetilapunk terjesztését tekintsék 
a helmissziói munkakörbe tartozó feladatnak s annak gyüle­
kezetükben való meggyökerezését, további megerősödését 
személyes munkájukkal, vagy megbízottak útján szíves­
kedjenek előmozdítani. A Református Jövő a lelkipásztorok

segítsége akin lenni a gyülekezeti munkában, tehát terjesz­
tésével a helyi gyülekezeti élet nyer erősödést.

Debrecen. 1911 október 21.
D. Ilr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatuhitéd.
■>301 1911. szám. Tárgy : Helyettes tanítók kinevezése-

K Ö H L E X É I,
a nagyiiszlclclü esperes és iskolaszék! elnök urakhoz.

2500 19 11. szám alatt kelt körlevelemben (megjeleni 
a 1). 1‘. L. 1911 június 15-i és augusztus 1-i számaiban), addig 
is, míg az Egyetemes Konvenl egyetemes egyházunkra egy ­
ségesen nem rendezi a próba szolgálatos segélydíjas tanítók 
helyettes tanítóvá átminősítésénél követendő eljárást, intéz­
kedtem.

Tudomásulvétel és alkalmazkodás végett közlöm a 
nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakkal, hogy az 
Egyetemes Konvent 305 1911. számú határozatában
(Konventi jegyzőkönyv 109-11.3. I.) foglalkozott ezzel a 
kérdéssel és hozta meg határozatát.

Felhívom az érdekelteket, hogy a helyettes tanítók 
kinevezésénél a 305—1911. számú konventi határozatban 
foglaltak szerint járjanak el és a jövőben hivatalomhoz ilyen 
természetű előterjesztésekkel ne forduljanak.

Alyafiságos tisztelettel :
Debrecen, 1911 október 21.

D. Ilr. Révész Iliire,
püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestdns 

Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kel* 
tenni és az elsején közlendő pályázatokat az elűző hó 25-ig. a 
15-én közlendő hirdetményeket jiedig a hó 10. napjáig kell a 
kiadóhivatal elmére (Debrecen. Kálvin-tér 17. Püspöki 
Hivatal.) beküldeni.

Hódmezővásárhelyi reformál us Hetiden (lábor-gimnázium 
fenntarlótestülcte pályázatot hirdet egy megüresedett 
magyar-latin szakcsoportéi rendes tanári tanszékre. Pályáz­
hatnak magyar-latin szakcsoportú középiskolai oklevéllel 
rendelkező református tanárok. A tanszéket a megválasz­
tandó tanár szolgálati idejéhez képest, rendes vagy helyettes 
tanárral töltik he. Cscrkésztiszt-pályázó előnyben részesül. 
Közszolgálatban nem álló pályázóknak igazolniuk kell, hogy 
nem esnek a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának 
korlátozásáról szóló 193,9 : IV. te. i. és 5. jj-aihan megható 
rozott korlátozás alá. A javadalmazás a nemállami tanárok 
illetményeivel azonos. Az igazgatótanácshoz címzett és kel­
lően felszerelt folyamodványok 19 11 november hó 15-ia a 
Gimnáziumi Igazgatóság címére küldendő lie.

A békéssáinsoiii református egyházközség újonnan szer 
vezeti II. számú tanítói állásra pályázatot hirdet. Pályáz­
hatnak férfiak és nők. Fizetése 10% helyi javadalom, lakás 
és államsegély. Határillő: 21 nap. Pályázatok Református 
Lelkészi Hivatalhoz, válaszbélyeggel, Békéssámson, kül­
dendők. Állás választás után azonnal elfoglalandó.

A esökmöi (Bihar vármegye) református egyházközség 
pályázatot hirdet 21 napi határidővel kántortanitói állásra. 
Fizetés, kötelesség törvényszerű. Állás azonnal elfoglalandó.

Hévaváiiya református egyházközség pályázatot hirdet 
pusztaeesegi elemi népiskolájának útválasztás folytán meg­
üresedett tanítónői állására. Kötelesség-fizetés : törvényes. 
A választás a vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyá­
sától függ, ennek elmaradása esetén kárpótlás nem igényel­
hető. Pályázati határidő 21 nap. Az állás azonnal elfogla­
landó. Pusztaecseg kőéit és folyóvíz mellett fekszik, posta, 
vasút helyben. Válaszbélyeggel ellátott kérvények a Re­
formátus Lelkészi Hivatalba küldendők.

A domhrádi református egyházközség pályázatot hirdet 
a szervezés alatt álló IX. számú tanítói állásra. Fizetés és 
kötelesség törvényszerű. Teljesen osztott iskola. Prezsbité- 
rium fenntartja a "jogot, hogy az állást segélydíjassal tölti be. 
akit a próbaév után nem véglegesít abban az esetben, ha 
az állás fenntartását nem sikerül biztosítania. Férfiak és 
nők 'pályázhatnak. Pályázati kérvények Református Lelkészi 
Hivatal, Domhrád címre küldendők. Pályázati határidő 
21 nap.
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Kszlári reformálás egyházközség pályázatot hirdet 
újonnan szervezett IV. sz. /érfitanitói állására. A 125.000 
19111. VI. li'xiszt. VKM rendelet szerint az állásra női tanerők 
is pályázhatnak. Fizetés : lakás vagy lakáspénz (amíg az 
egyház lakást nein tini építtetni, lakáspénz), 10% helyi 
pénzfizetés, fizetéskiegészítő államsegély. Kötelesség d íj - 
1,-vél szerint (kijelölt osztályok tanítása, kántor helyetlesítésc. 
helmissziói munkákban különösen ifjúsági. illetve leány- 
mnnkában tevőleges részvétel, egyházi adminisztrációs 
munkákban segédkezés). Pályázati határidő 21 nap. Szabály­
szerűen felszerelt pályázati kérvények: Református lelki- 
pásztori Hivatal. Esztár (Bihar vármegye) címre küldendők.

Fertíisalmási református egyházközség pályázatot hir­
det eltávozás folytán megüresedett II. sz. tanerői állásra. 
I’álvázati határidő 21 nap. Fizetése törvényszerű. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Református Lelkész! I livatal. Ferlős- 
aImás, p. Kokényesd. 1 "gocsa vili.

Földes református egyházközsége pályázatot liirdel le­
mondás folytán megüresedett VII. sz. tanítónői állásra. Java­
dalom : 50% helyi hozzájárulás, államsegély. Lakás vagy 
lakbér. Kötelessége: a reábizott osztály vagy osztályok 
vezetése, helmissziói munkákban segédkezés. Határidő meg­
jelenéstől számitólt 15 nap. Törvényszerűen felszerelt, vá­
laszbélyeggel ellátott kérvények Református Lelki pásztori 
Hivatal, Földes, Hajdú megye, küldendő.

kisl>éi|áiiy református egyházközsége pályázatot hirdet 
lemondás folvtán megüresedett II. számú tanítói állásra, 

javadalom : egyháztól évi 120 1*. a többi államsegély. 
Határidő 21 nap. Pályázhatnak nők és férfiak. Állás választás 
lilán elfoglalandó. Állomás .’!, autóbusz megálló 2 km-re van. 
Szabályszerűen felszerelt és válaszbélyeggel ellátott kérvé- 
n\ek : Református Lelkész! Hivatal. Kisbégány (Rereg vm.) 
címre küldendők.

Kisújszállás református egyháztanácsa segélydíjas ta­
nitat alkalmaz törvényes illetményekkel külhatári egytanítós 
l ipcsey-iskolájához a rendes tanító tényleges katonai szol- 
• ■illatának tartamára, előreláthatólag HH2 dec. 1-ig. Pályáz­
tainak okleveles férlilanítók, tanítónők vagy nyugdíjasok is. 
Pályázati határidő 21 nap. Pályázati iratok Református 
Iskolaszék. Kisújszállás címre küldendők.

komoréi református egyházközség pályázatot hirdet a 
most szervezett II. sz. tanítónői állásra. Fizetés, kötelesség 
törvényszerű. Határidő 21 nap. I.elkészi Hivatal. Komoró.

X linux-znlnnlai református egyházközség önálló orgo­
nista-kántori állására pályázatot hirdet. Javadalom : 1. I szo­
bás lakás 202, négyszögöl területű beltelken. A lakás külső 
és belső takarításáról egyház gondoskodik. 2. Készpénz : 
évi 1X00 pengő, havi elöleges részletekben. :>. X kát. hold 
szántóföld, adóját egyház fizeti. I. Stóla: egyházkerületi 
megállapítás szerint. Gyülekezeti lélekszám : 12,000.
Kötelesség : istentiszteleteken és belmissziós összejövete­
leken kántori szolgálat. Egyházi énekkar szervezése és veze 
lese Segédkezés a helmissziói munkákban. Pályázati határ­
idő: e hirdetésnek a hivatalos lapban való megjelenésétől szá­
mított 21 nap. Kellően felszerelt pályázati kével illek a Lelkész 
elnöki Hivatalhoz küldendők. Bemutatkozó szolgálat és 
választás napja a pályázati határidő lejárta utáni második 
vasárnap. Bemutatkozás kívánatos, utazási költsége azon­
ban csak a megválasztottnak téríttetik meg. Félreértések 
elkerülése végett prezsbilérium kinyilatkoztatja, hogy meg­
választott fenti javadalmon kívül sem korpótlék, sem családi 
pótlék címén nem tarthat’ igényt több fizetésre. Prezsbi- 
I ériuin.

Piriese református iskolaszéke pályázatot hirdet nyug­
díjazás folvtán megüresedett II. számú tanítónői állásra. 
Határidő 21 nap. Fizetés: törvényes. Pályázati kérelmek 
Református Lelkész! Hivatal. Piriese (Szabolcs megye) címre 
küldendők.

A sarkallj reformál us iskolaszék 21 napi határidővel 
pályázatot hirdet tényleges katonának bevonult tanítója 
helyettesítésére két évre. Fizetés törvényszerű. Pályázhat nak 
férfiak, niik, nyugdíjasok. Állás azonnal elfoglalandó.

Szabolesveresniarl református egyházközsége pályázatot 
tői det 21 napi határidővel a II. számú tanítói állásra. Fizet és : 
lü",, és lakbér, többi államsegély. Kötelessége III. és l\. 
vegvesosztáh vezetése, isméilöiskolás leányok tanítása s 
helmissziói munkában segédkezés. Elsősorban nők pályázza­
nak. Válaszbélyeges kérvények Református Lelkész! I livatal. 
Szabolcsveresmart, küldendők.

vzamossályi (Szalmái- in.) iskolaszéke pályázatni hirdet 
21 napi határidővel 51 ért ékegységes kiíntorlunítói állásra 
háiomtanerős iskolájához. Kötelesség törvényszerű. Állás 
azonnal elfoglalandó.

A szamostatáríalvai református egyházközség a lemon­
dás folvtán megüresedett Liínlortanitói állásra meghirdetett 
pálvázátát 21 napi határidővel megismétli. Fizetés és köte­
lesség torvénv szerint. Nők is pályázhatnak. Pályázatok 
Református i.elkészi Hivatal. Szamoslatárfalva címre 
küldendők.

A telét leni református egyházközség pályázatot hirdet 
2! napi határidővel a lemondás folytán megüresedett III. sz. 
női tanítói állásra. Fizetés: 10%-os egyházi hozzájárulás. 
Lakás és kert természetben. Fizctéskiegészítő államsegély. 
Kötelesség törvényszerű, kántorhetyettesítés és helmissziói 
munkában segédkezés. Pályázati határidő november 21. 
Kellően felszerelt kérvények Református Lelkipásztori 
Hivatalhoz, 'Letétien, Hajdú megye, küldendők. Az állás 
azonnal elfoglalandó.

A tiszaiingyfalui református egyházközség a Debreceni 
Protestáns Lap október elsején megjelent számában közzé- 
lelt tanítónői pályázati hirdetményét november lő-ig meg­
hosszabbítja.

Tunyoyi református egyház tényleges szolgálatra be­
vonult harmadik tanítója helyettesítésére 15 napi határidővel 
pályázatot hirdet. Pályázhatnak férfiak és nők. Fizetése tör­
vényes és üres lakás. Állás azonnal elfoglalandó.

Túrisivánili református egyházközsége e lap megjele­
nésétől számítolt 21 napra pályázatot hirdet kántortanítói 
állásra. Krtékegység 49: lakás" melléképületek, kert, Ki 
kataszteri hold föld, 20 mázsa búza, 5 öl fa és államsegély. 
Kérvények válaszbélyeggel Iskolaszék címére küldendők.

Az ‘új fehértói református egyházközség pályázatot hirdet 
egv rendes jérjitanitói állásra és egy tényleges katonai szol­
gálatra bevonult tanító helyettesítésére. A helyettesi állásra 
nők is pályázhatnak. A férfitanítói állás betöltésénél a kán­
tori oklevéllel rendelkező pályázók előnyben részesülnek. 
Fizetés törvényszerű. A kötelességet az egyházi törvény és 
a népiskolai szervezet írja elő. Pályázati határidő a megjele­
néstől számított 21 nap. Az okmányokkal felszerelt kérvé­
nyek Református Lelkipásztori Hivatal címre küldendő. 
Áz okmányok visszaküldésére megcímzett és felbélyegzett 
boríték mellékelendő.

A vésztői református egyházközség pályázatot hirdet 
két tanítói állásra. Az egyik állás javadalma 42 értékegység 
és az államsegély. A tanító kívánságára az egyház, az érték­
egység pénzbeli kifizetését elvállalja. A másik állás készpénz- 
javadalmas. Az értékegységes álláshoz, természetbeni lakás, 
a másikhoz lakbér tartozik. Pályázati határidő: megjele­
néstől 2 hét. Okmányokkal felszerelt kérvények a I.elkészi 
1 livntalhoz küldendők.

T X II T A 1, O XI :
Révész Imre: A reformáció szelleme a debreceni Kollé­

giumban
Erdős Károly: A tlieologusok létszáma
Dr. Kiss Tihamér László: Rövid tájékoztató a svájci egy­

házi életről
l)r. Tomay Dezső: Az úrvacsorával élők számának erős 

csökkenése
Hírek az egyházmegyékből — Irodalom -— S. Szabó Jó­

zsefről Halöttaink - - Különfélék —- Hivatalos 
értesítés —• Pályázati hirdetmények — Hirdetések

KOK.X1I református egyháza T () 11 () X Y Ó R A készí­
tésére aiánlatol kér. 21 nap alatt Lelkész! Hivatalhoz kiil-
ilendők.

M1SK0LCZY LiilQS
papi palást készítő
KASSA, Fő-utca 59. 
UNGVÁR,
Pázmány Péter-u. 3.

Svlyenipalíistoi k é szil 
már 140"—P-tfil kezdve, 
süveget 15-— pengőért.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1941 2358.



Melléklet a Debreceni Protestáns Lap 1941. évi november 2-i számához.

A Kollégium leisegítésére történt befizetések
és megajánlások.

A Kollégium új alapítványai.

A Kollégium felsegitési akciójával kapcsolatban néhány új önálló alapítvány is létesült.
Elsőnek említeni meg Gaál István esperes 1000 P-s alapítványát, aki az akcióhoz legelőször már 

1 940-hen járult hozzá, amikor Révész Imre püspök úr 1940 újévi cikke megjelent a Debreceni Protestáns Lap-ban.
A másik önálló alapot szintén még a múlt 1940. év folyamán 2000 P-vel Dr. Rácz Albert közjegyző 

(Törökszentmiklós), egyházkerületi tanácsbiró létesítette „Rácz Albert fenntartóalap“ címen.
Ugyancsak még 1940 őszén ajánlott fel Harsányi Pál esperes 1000 P-s alapítványt és erre már az 

1911. év folyamán 300 P-t be is fizetett.
Nánássy Andor földbirtokos, volt egyházmegyei gondnok évi 50 q búza megajánlásával, melyre 

1911-ben már befizetett 1120 P-t, szintén önálló alapot kíván létesíteni a református tudományos irodalom 
fejlesztése, céljára.

Dr. Lévay Gyula ügyvéd, v. tisztifőügyész (Szolnok) a Papp—Szántó-alapot éleszti fel a kapott 
ösztöndíjainak visszafizetésével, kb. 560 P-vel, már eddig 150 P-t be is fizetett.

Varga Béla debreceni igazgató-tanitó és neje havi 5 P-t fizetnek, ebből 70 P-t a Szabó—Bethleni- 
alaphoz, 50 P-vel — ha még mások is járulnak hozzá, hogy a szükséges 100 P összejöjjön — a Papp—Zágoni- 
alapot óhajtanák feléleszteni, a többit az akció javára adják.

Nagy .József főjegyző (Pocsaj) ösztöndíjainak visszafizetéseképpen 500 P-t ad 7 év alatt a Szabó- 
Bet hleni-alapra.

Osváth Ödön ny. református gimnáziumi tanár 1033-25 P-t fizetett be alapítványképpen.
Id. Kincses István mátészalkai ny. református lelkipásztor beküldött 1000 P-t, fiai: Ur. Kincses 

István községi orvos, Kincses József földbirtokos, Dr. Kincses Endre református lelkipásztor összesen 500 P-t 
szintén beküldőitek az alapra. Az alapítvány célja 2000 P-re növekedés után tanulók tápintézeti díjainak 
fizetésére 200—200 P segélyeket adni.

Pótor Elemér csengeri református lelkipásztor 350 P-t izetett be alapítványra. A tőke növekedik 
1000 P-ig, azután a család egyik Pótor nevet viselő református gimnáziumba járó tagja kapja.

Az elmúlt hónapban a kollégiumi pénztárba küldött levelében önként ajánlott fel Makay Balázs 
tanító és neje Bódogh Erzsébet 1000 P-t. Az alapítólevelet el is készítették és az 1000 P-t már el is küldték.

Üj 'alapítványt létesített 500 P-vel Dr. Trocsányi Béia ny. kollégiumi orvos is. D. Nagy Sándor 
hódmezővásárhelyi nv. gimnáziumi igazgató befizetett eddig 3/0 P-t egy 200 P-s alapítványra. Dr. Veress 
István ny tanítóképzőintézeti igazgató nevére volt tanítványai alapítványt gyűjtenek össze, eddig kb. 120 
pengőt fizettek be az alapítvány elindítói.

Ezeken kívül a múlt évben az adományaikat alapítványaik növelésére adták a következők:
Dr. Gulyás József sárospataki tanár alapítván
Húsz ti Mihály ózdi bányamérnök
Jakucs István ny. gimnáziumi tanár „
Dr. Szeremley Béla ny. gimnáziumi tanár „
Vésztői egyház »
A Balogh-család és a Kollégium a Balogh Ferenc-alapot 
Dr. Bay Zoltán műegyetemi tanár alapítványát
Dr. Kun Sándor gimnáziumi igazgató „
A református gimnázium ifjúsága 
A jubileumi alap is emelkedett

(egv-két utólagos befizetéssel és érmek eladási árával).
Sesztina-Nagybákay Jenő kormányfőtanácsos

A D Dr. Nagy Sándor Kántusról írott kiskönyvecskéje vételárának elszámolásával még sokan 
tartoznak, a múlt évben csak 3 P folyt be és ezzel a Nagy Irmuska-alap 559-50 P-re emelkedett.

A Jeney-alap Csapó-utcai házát, mivel a haszonélvező elhúnyt, a Kollégium eladta — mert közös 
örökség volt - s így a jövő évben ez az alap is érvénybe lép, körülbelül 19,000 P-vel.

Molnár János központi igazgató-tanító (Debrecen) a biharszentjánosi református egyház áltál 
létesítendő alapítványra be fog fizetni 300 P-t; másoktól is remél hozzájárulást. Eddig mar befizetett 3a P-t.

Jakues István.

3600— P-vel 4,397-21 P-re emelte
150— „ 405-43
50— „ 1,175-65

100— „ 927-05
50— „ 1,387-51 ,,

300— „ 1,378-75 ,,
200— „ 640-70 „
100— „ 311-26 ,,

1593-91 „ 4,414-51 ,,
678— „ 40,278-36

100— „ 1,100— ,, „
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1841 szeptember 15-től október 18-1« a kollégiumi fel 
segítési akeióra befolyt adományok.

Tiszaföldvári egyház.......................
Sz. Molnár Imre földbir!.. H.-böszorm. 
Szilágyi Dezső tanító, Tiszafüred 
Szabó Dániel református lelkész. Refor-

mátuskovácsháza ...........................
Egyház, Reformátuskovácsháza 
Dr. Janka Dezső jbír. alelnők. Debrecen
Nyírtét, egyház.........................................
Tiszafüredről három prezsbiter.
Dr. B. F.. Debrecen................................
Szathmáry István, tanító. Kunmadaras 
Szutor Jenő lelkész. Beregszász . . •
Mándok i egvház.........................................
Dr. Telegdv Lajos ügyvéd. Békés . . 
Balta Zoltán lelkész, Mándok .... 
Ifj. L. Oláh István. Mándok 
Dr. Fráter László alispán. B.-újfalu . 
Kovássv Kálmán 50 éves találk. alkuim. 
Kovássy Kálmán okt havi részlel .
Kékesei egyház.........................................
ÜJvárossy Kálmán tanító, Debrecen 
özv. Gyöngyössy Lajosné. Sáp ■ ■ 
Id. Oláh Mihály. Sáp 
Dr. Szathmáry Imre polgm.. Mezőt ur 
Dr. v. Tóth Gvula rendőrtan., Szolnok.
Dr. Kövendy "Dénes tanár..................
Hajdúhadhá'zi egyház ...........................
Bótrágvi egvház.........................................
Váncsodi hívektől begyűlt.......................
Benki egyház.........................................
Dr. Pénztáros Imre tanácsn.. H.-szob 
Horváth Sándor ig.-ttó, Kántorjánosi 
Cziriák Géza lelkész. Túrkeve 
Losonczy Endre leik., HmvásárheK
Bartha Béla lelkész, Benk..................
Kölesei egyház .........................................
G. Nagy Béla lelkész. Kölese ....
Három "egvháztagtól. Kölese..................
Pethő Ferenc nv. ig.-tanító. Tiszáink . 
Soós Dezső tanító, Tiszapalkonya . .
Boros Mihály lelkész, Vitka..................
Egvház, Vitka.............................................
Tét étleni egyház ....................................
Dr. Vértessv István orvos, Harta 
Porzsolt Ferenc lelkész, Dombráil
Nvirmadai egyház....................................
Dr. Juhász László nv. leik., Debrecen,

50 éves találkozón .......................
Dr. Tatay Zoltán v. tanácsnok. Debr.. 
Horváth András föhlbirt.. Beszterce . . 
M. Kiss Gyula tanító, Hajdúhad ház . 
Csiha Gábor tanító, Hajdúhadház 
Kovács József, Szombathely ....
Dr. Puskás Árpád, Győr.......................
Református egyház, Pa szab..................
Oláh Károly lelkész. Paszab..................
Református egyház, Ibrány..................
Vozáry Elemér ig.-tanító, Nagvvizsnyó

(havi 1 P-t).........................................
Fekete Lajos lelkész. Vasmegver . . 
Református egyház. Nyírtára ....
Kiár József. Nyírtét ...........................
Sajtos Gábor prezsbiter, Mándok . . 
Kocsár István ig.-tanító, Gesztely 
Dr. Joó István vár. tan.-nők, Debrecen 
Jenei Mihály nv. ig.-tanitó, Debrecen 
v. Szentgvöfgyi Lajos altábornagy. D. 
Bakos Sándor lelkész. Ramocsaháza . 
Református egyház, Ramocsaháza . . 
Bartha György lelkész, Békéssámson . 
Kovács Dezső lelkész, Gödényháza 
Dr. Kiss Géza rend. segédfog., B.-Csaba 
Református egyház, Kuncsorba . . . 
Forgon Pál lelkész, Tiszaújlak . . . 
Barta András ig.-tanftó, Kismarja . . 
Református egyház, Petneháza . .

300— P 
10— P 
25 — P

60— P
60-— p
20* p ( on—;
:$o- p

r>— p (5i--;
50— 1M100- -
2- - P (10-

100- p
:>o- p

250- p
21* p

2* p
P (35-

25- P
5—— P 1 10-

20- P
P 118-30)

20— P
10- P
10- P
12 — P 1(8 I-

P (10- 
P200-

20*— P
:;i-i 1 P
25— P
10— P
2— P (Ifi-

10- P (7D
20- P (200- -
20- P
*>0— P 
25—P 
35— P 

6—P («(>•■■-)
2- P (10- ) 

15—P
15—P 
20- - P
15— P (120- )
15- P 
30- P

30— P
10—P (70— I 
50— P 
12- P 
10- P
3- P (12- )
5—P (10* )

500—P 
40— P 
50— P

1 — P
30----P
5—P 

80— P 
3— P

10— P (70- )
20----P (160- )
10- P
10.....P (20- )
30----P
30- P 
1010 P
25- - P
10— P (in- -) 
20— P 
30— P
10—P (20- ) 
15— P

Református egyház. Vasmegyei ■
Dr. Komjáthy György, Mátészalka. 
Horváth Kálmán lelkész. Orosháza • 
Református egyház. Orosháza - 
Nagybákay-Sesztina Jenő kormányfő

"tanácsos, Debrecen...........................
Ásók István kánortanító : Diószeg szü­

reti mulatság jövedelni, egy részé 
Hegedűs Sándor, Nagyvárad • ■
Görömbev István jb. elnök, Nyiregyli. 
Sebestyén Béla lelkész, Szentes . . ■ 
Hegyessy Gergely, Bihar-zsadány 
Dr. Révész Imre püspök, Debrecen . 
Futó András püspöki titkár. Debrecen 
Dr. Miskolczy Pál Búj falu a felajánlott 

1000 P első részlete ......
Dr. Szarka Árpád kir. jb. Mátészalka. 
Palágvi István lelkész. Beregsurány . 
l)r. Rátöri Sándor főorvos, Debr. . . 
Balogh Zoltán állomásfőnök. M.-szálka . 
Dr. Balogh Béla lörv. lan.-elnök. Debr.. 
Özv. Móricz Fercnciié Dr. Szabó Miklós

iigyv. útján, Debrecen..................
Özv. Budaházy Jenőm- ttónö, Debr.. 
Dr. Nagy Samu ügyvéd, Debrecen 
Dr. Winkler Jenő fogorvos. Debrecen 
Yolentik Sándor kereskedő, Debrecen.

Számla 1 %-a.....................................
Dr. Vasady Béla egyet, tanár. Debr. . 
Dr. Gargya Gyula orvos, II.-szövőt
Jency József lelkész, Jármi..................
Református egyház, Jármi..................
Református egyház, Kenderes .... 
Református egvház, Tiszadob .... 
Református egyház Szabolcsveresmart 

(Ref. egyház 20. Jánváry József 
közs. tanító 10, Sarkadi Nagy
M. 10) ...................................................

Református egyház, Szerep..................
Szabó Sándor lelkész, Szereti .... 
Református egyház, Szabolcs ....
Református egyház, Békés..................
Bán Géza ny." ig.-ttó, Hajdúnánás . 
Helmeezy Sándor malomi.. Nagykálló
Tóth Jenő lelkész, Olcsva ..................
Molnár János közp. ig.-ttó. Debrecen. 
Kulcsár Dezső anyakönyvvez. lelkész.

Debrecen, pályadíjából..................
Oláh Géza állatorvos, Debrecen . . . 
Varjas Pál könyvkötő, Debrecen. 
Esztár (Hadházi Jenőné 10, Nagy .ló- 

zsefné 15, Deák Jenő 15) .... 
Dr. Sarvay Elekné, Nyíregyháza.
Báró Vay Miklós földbirtokos, Ti szalök. 
Bélteky Lajos községi orvos. Téglás . 
Református egyház. Szent péterszeg . .
Református egyház, Visk ..................
Tusa Menyhért lelkész, Visk .... 
Dr. Roncsik Jenő tüzoltófőpar.. Debr. 
Dr. Kádár István főügyész. Debr. . .
Református egyház, Zsáka..................
Gerzsenyi István lelkész, Zsáka . ■ • 
Református egyház, Tiszaadony . . . 
Varga Béla gyógy.-ped. tanár, Debrecen 
Tokaji József ig. tanító, Nagy-harsány 
Nyáry Lajos ig.-tanító. Telét len . . ■ 
Református egyház, Túrricse .... 
Páll Dezső lelkész, Rákóczifalva . . . 
Román László lelkész, Darvas . . • 
Fekésházy Sándor ur. főint., egyh.-m.

gondnok, Gát....................................
‘ Lücski Lajos presbiter, Mándok . . 
Csanády Rózsa tanítónő, Mándok . . 
Balta Izabella tanítónő, Mándok . .
Református egyház, Gyüre..................
Református egyház, Kántorjánosi . •
Református egyház, Olcsva..................
Református egyház, Dögé, I. részlet . 
Német református egyház, B.-új város

20— P 
50- P 
50— P 
50-... p
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50— P 
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III—P (70- )
60—- P 
30— P 
25— P
5— P (50- )

10 — P
3- P (Ik ) 

20-10 P 
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100.... P
2—P 
fi— P 
fi— P 

50— P 
50— P 
30— P 
25— P 
50- P



Vitéz Báthory István őrnagy, Debrecen — p <35—)
Papp Gábor lelkész, Köröstarcsa. . . | p (24......)
Birtha József lelkész, Apagy .... 5-. p < tn-.f(l)
X arga Miklós h. lelkész, Kékese ... 12- 1»
Apagyi tanítók.................................................... 4 P 4
Kóti Jeremiás tanító, Hajdúliadház . . .">■ p (.",(!• )
I)r. Barcsav Károly főügyész, N.-várail. 3-711 p S)
Bel', egyház Gáborján (Egvház 50,

Könyves Tóth A. 20. Kiss László 
tanító 10, Papp Ferenc tanító in.
Hajdú Klára tanítónő 5) . . . . : 1..— p

Református egyház, Gyulaháza . . :t0— P
Csontos Jenő lelkész, Hencida . . . . 10—p
Tornyai János lelkész, Tekeháza . . .30-- P
Hitelszövetkezet,-Tekeháza....................... :;o- P
Kerekes Zsigmond ny. vm. tőjegvző.

Szatmárnémeti, 50 c. találk.alkalm. 20- P
liajdor János ny. főjegyző, Debrecen. 10- p (10- i
Ratkay László lelkész, Gyulavári . . ln- p (2.V )
Református egyház Tiszacsécse ... .1- P
Vajó Zoltán lelkész, Körösnagvharsánv 10- P
Református egyház, Forgolánv . . 25- P
Asszonyt István lelkész, Forgolánv . . 2ö- P
Református egyház, Tiszaeszlár' . . . .30 P
Református egyház, Öcsöd.................. too- p
Szomjas Lajosné, Nagygév....................... 30- I'
Kosa Béla lelkész, Tivadar......................... 2 P ( 7- 1
Besztereczi ref. egyház (Hagvmássx

József ttó 10.Varga Sándor Ró ÓP) l ó P
Református egyház, Tiszarád .... ón- p
Bariba Zoltán lelkész. Tiszarád . . . ló P
Ref. egyház Kocsord (Egvház 30. Sipos

Károly lelkész 20) ................................. ön- P
Elek Sándor lelkész. Okánv........................ Itt- P
Barta Mihály Mezőladány '...................... too- P
Kerekes Sándor. Mátészalka .... ó>ü- V

U.842-02 P
1011 sze.pt. 1 ö-ig befolyt 36.170-73 1’ 

Összesen 1.3.322-65 P

Mapitványokhoz járultak hozzá :

Pólor Elemér lelkész, Csengéi-, a „Pótor-
a lapra".................................................. 3Ö0- I'

l). Nagy Sándor ny. igazg.. Hódmező­
vásárhely, saját alapjára .... 20- 1’ (ön- )

l)r. Lévav Gyula ügyész, Szolnok.
Papp—Szántó-alapra............................ 30- Ptlöo- )

Bereczky László jb. elnök. Csajág, a
Nagykönyvtárra ................................. 10- P

Tóth László tanító Hajdúliadház. Ve­
ress István-alapra........................... P

Ásók István tanító. Bihardiószcg. Ve­
ress István-alapra........................... 20- -P

Szercmlev Béla ny. tanár, saját alapra 20- P
Makai Balázs ny. ig. tanító és neje

Bódogh Erzsébet saját alapjukra. I.ooo- P
1.I5Ö- P

1011 szeptember lö-ig 7,385-10 P 
Összesen 3,810-10 P

Együtt .32.102-75 P

(Zárójelben az eddig befizetett részletfizetések os.-zei.e.)
A beküldött összegeket hálásan köszöni a Kollégium 

igazgatósága.

Újabb megajánlások.

Pólor Elemér református leik., Csrnyer. Jön P-s alapít ­
ványt létesített, melvet a kamatokkal 1000 P-re kell növelni. 
Elsősorban a családhoz tartozó Pólor-nevet viselő gimn.-i 
növendék kapja a kamatot, de ha ilyen nincs, az igazgató­
tanács dönt. A Prof. Lap május lö. számában (Melléklet 
5. oldalán) téves tehát az a kimutatás, hogy évi 10 P-l 
ajánlott fel.

Debrecen, Péterfiai egy házrészből :

L)r. Farkas Pál lelkész fizetése l°n-at 7 évig. Kecskés 
■l'csel segédlelkész fizetése l°n-át 7 évig. Ür. Balogh Guula 
gondnok nyugdija 1 %-át 7 évig. Dr. //o//cr András gímn. 
tanár fiz. 1 °,j-ál 7 évig. Az egyházrész bevételének 2°„ át 
7 évig. Katona Dóra óvónő évi Í0 P-l. Ö:r. Schmak Istuánw 
évi III P I. Ary Loins számvevőségi főtanácsos 300 pengőt.

■kcncy Mihály ig.-tto 100 P-t, havi In P-s részletekben.
hiss Pál lelkész. Gégény, évi loo P I, minden év dec.

I ig, összesen 700 P.
Szabó Pál lelkész. Polgár. ti\ 1 20 P-t. összesen 140 P I.

Levelét közöljük : Kollégium Igazgatóságának.
Debrecen.

Főtiszteletíi Püspök urunk által kezdeményezett. Kollé­
giumunk felsegít esel szolgáló akcióból - - legalább egy töre­
dékkel sói is ki akarom venni részemet, hogy azokkal a 
felbecsülhetetlen értékű lelki kincsekkel szemben, csak egy 
porszemnyit anyagiakban visszafizessek, amit ott nyertem, 
amit visszafizetni, meghálálni vagyonnal nem leltei.

Hél tagból álló családot tartok el szerény lelkész! tize 
lesemből, de hét éven keresztül 20- -20 P-l, hármilvcn nehéz 
viszonyok között is örömmel logok elszakítani, hogy ezáltal 
is erősebb legyen Kollégiumunk', imádkozom, hogy a jó 
Isten a nehéz időkben is buzdítsa fel a lelkeket és sokasitsa 
meg az önkéntes adományukat, hogy újabb évszázadokon 
keresztül állítassa a vihart és tündökölhessen világiló bástya 
ként a debreceni öreg Kollégium, hirdetve és késői utódok 
számára is követendő példának állítva oda a mai nehéz 
időket megértő magyar reformatusság hitét, hazája, magyar­
sága és egyháza iránti áldozatos szeretetét.

Mély tisztelettel és szeretetettel :
Polgár, lítll október hó I.

Szoba Pál s. k.. 
reformatus lelkipásztor.

Szutur Jenő lelkész. Beregszász, évi 100 P-t. összesen 
700 pengőt.

Bojt: Özv. Garaguly Gyuláink tanító özvegye, ö évig. 
évi ö P-t. összesen 25 P-l.

Tiszolok : ür. Molnár Gyula orvos évi 25 P-t. összesen 
17Ö- P-l. Dr. Pápai József kir. járásbíró évi 2ö P-t, összesen 
17Ö P-t. Jár. Szabó Márton kir. járásbíró évi 25 V-t. összesen 
175 P-t. V. Pongor Imre ig. tanító évi 25 P-t. összeseit 
175 P-t. Dr. Cseh /.oltón orvos, évi 30 P-t. összesen 210 P-t.

Mezőtúr: Dr. Szathmáry Imre polgármester 200 P-t 
to P havi részletekben.

Xugyeisnyó : Vázán/ Kleiner ig. tan. havi 1 P-l.
Őrt'. Púm József né íllésy Mária, nyug. min. tan.özvegye 

Bereghen. Eelajánl: 1000 P-l. Levelét közöljük:

Méltóságos Püspök Vr!
A jó Isten kegyessége megengedte, hogy 82 életévemet 

a mai napon egészségben megérhettem. Ebből az alkalomból 
a debreceni Kollégium részére háromhavi nyugdíjamat ki­
egészítve : Egyezer pengőt ajánlok fel.

Tisztelettel kérem Méltóságos Püspök Vral. ne hagyja 
atyai gondoskodása nélkül a magyarság végbástyáján élő 
licnei egyházunkat, nehogy harangjaink elnémuljanak.

Dr.Nagy Samu ügyvéd, I).. 100 P-l ígér. oki.-re fiz. 10 P.
M uránul rossz igeiről Papp József református lelkész, aki 

kischb-nagyobb alapítványok mellett a Nagy József 1000 
koronás külföldi ösztöndíjat is élvezte, 1500 P-t ajánlott lel 
és ezl évi 100 P-vel törleszti.

Péehy László országgyűlési képviselő, egyházmegyei 
gondnok, Mátészalka. 100(1 P-t ajánlóit fel 7 éven át egyenlő 
vészekre elosztva.

A megajánlások összege meghaladja a 3.50.000 P-t.

Debrecen, 1941 október 18. Jakucs Isi vén.

Használt rövidítések: D.vagy üebr. Debrecen, ig.-Ró 
igazgatót állító, leik. lelkipásztor, ny. -- nyugalmazott.



DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő
és Daoiszabósága. Hódmezővásárhely > 46.’szám.
A7 országos hlni Szántó I.-nck 1935. óta haláláig volt palást-, tóga- 
kí^fó mistere Készítek ORLE-formába szövetselyempatóstot.su- 
vpcet tógát óvet. papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tisztelet« Úraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron 
álatok,tóm ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe S!!
rózsAssv József építési vállalkozó
lemplomépitésl, tataroiásl es tervezési véllalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja.
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tisxalök. Postaitok ti

Belliim IiWKlár Bt lila, Belliim
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40. 19-52.

Foglalkozik a banküzkl minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök foljósítása

értékpapírok vétele és eladása.

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-4

TINA LAJOS

Alapította : 
Sesztína János

1819-ben.

ipaki-, mezőgazdasági-, háztartási-.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. B. L. E. palástokat 

julányos áron készíti
Szénás! Sándor
HódmezOvásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

JO MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Bifarnllnt Iparos. 

„TAK1REK0SSA6“
I KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIL'MGYÁR RT.
PÉCS. József-u, 30.

Orgonák, harmónlumok Javí­
tása, átépítése, új homlokzat- 

• sípok, villamos fojtatőberende-
zéeek. — Méltányos feltételek, 
művészi kivitel.

„MELIUSZ“könyvkereskedés

TANKÖNYVEK, ISKOLAI 
IRKAK, FÜZETEK, 1RÖ- 
ES RAJZSZEREK NAGY 
R A K T A R A

DEBRECEN, FERENC |ÓZSEF-ÚT 26.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-ulea 4 5—4 7. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A UANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább; 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható; 
a gáz számláért éke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
tékek berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, aulogeyserek, fürdő- és fülőkály- 
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:

DEBRECEN SZ. K1R. VÁROS 
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ. 
Telefon : E8-SS. íz.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-ut 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Future főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK! 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

/ REFORfn-ATU/

^ L/M

PAPI
PALA/T
ez/OVEG
kí/ZÍTÉZF

CL/ŐREflDU
kíVlTFLOen

iLonfl
iRimA/zomBAT

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1941- -2359
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